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ANOTACE 

Cílem práce je zlepšení současného stavu systémové ochrany zdraví zaměstnanců ve vybraném 

podniku, na základě provedené analýzy a komparace s jiným podnikem. Výstupem syntézy 

získaných poznatků bude návrh na zlepšení systémové ochrany zdraví pracovníků. 
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ÚVOD 

Bezpečnost a ochrana zdraví zaměstnanců představuje klíčový faktor pro efektivní 

fungování každého podniku. Mnoho firem je zaměřeno na optimalizace pracovních procesů 

a zvyšování produktivity, efektivnosti, často ale opomíjí důležitý faktor, kterým je právě 

bezpečnost a ochrana zdraví. Tato práce se zaměřuje na analýzu a zlepšení systémové ochrany 

zdraví zaměstnanců ve dvou společnostech, Valeo a Aisan. Cílem práce je zlepšení současného 

stavu systémové ochrany zdraví zaměstnanců ve vybraném podniku, na základě provedené 

analýzy a komparace s jiný podnikem. Výstupem syntézy získaných poznatků bude návrh na 

zlepšení systémové ochrany zdraví pracovníků. V první části přiblížím pojem BOZP a 

jednotlivé aspekty spojené s bezpečností a ochranou zdraví, dále historii BOZP a také 

legislativní úpravu některých z hlavních aspektů. V praktické části provedu analýzu u obou 

podniků. Poté provedu komparaci podniků a v závěrečné části budou navržena opatření pro 

zlepšení systémové ochrany zdraví zaměstnanců ve vybraném podniku na základě získaných 

informací.  
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1 Pojem bezpečnost a ochrana zdraví při práci (BOZP) 

Cílem bezpečnosti a ochrany zdraví při práci je zejména omezit negativní aspekty 

v pracovním prostředí, kam spadá například i diskriminace či šikana. BOZP tvoří systémy 

pravidel, které se snaží všechny osoby zapojené do pracovního procesu ochránit. Nezahrnuje 

pouze prevenci pracovních úrazů, ale také ochranu zdraví při práci, včetně rizik spojených 

s dlouhodobým působením na zdraví. Zároveň se snaží o omezení potenciálních důsledků 

v případě, že dojde k nechtěné události. Pravidla a opatření týkající se BOZP jsou uvedena 

v legislativních a technických předpisech, normách a interních směrnicích firem a organizací. 

Celkově lze říci, že BOZP je komplexní oblast, která se snaží zajistit bezpečné pracovní 

prostředí a ochranu zdraví pro všechny pracující jednotlivce [2]. 

Na úvod mé bakalářské práce v souladu se stanoveným cílem jsem do první podkapitoly 

zahrnula základní součásti BOZP. Každá z těchto podkapitol poskytuje důležitý pilíř pro 

bezpečné pracovní prostředí, minimalizaci rizik a trvalou ochranu pracujících. Přiblížení těchto 

pojmů navazuje na praktickou část bakalářské práce, protože jsou zde vysvětleny aspekty, které 

budu u vybraných podniků sledovat. 

1.1 Osobní ochranné pracovní prostředky 

Ochranu zaměstnance před riziky, která ho mohou při výkonu práce ohrozit, zajišťují 

osobní ochranné pracovní prostředky. OOPP ale nesmí ohrožovat zdraví zaměstnance či ho 

jakkoli omezovat při výkonu práce [4]. Předtím, než zaměstnavatel poskytne zaměstnancům 

OOPP, vždy je nutné, aby zvážil, zda není nějaké řešení, které by mohlo riziko odstranit [2]. 

OOPP lze rozdělit dle částí lidského těla, které má chránit. Uvedu jen několik z mnoha 

příkladů, pro vytvoření představy, jak jsou ochranné prostředky rozděleny. Jako ochranu hlavy 

lze chápat ochranné přilby, síťky na vlasy, nepromokavé pokrývky hlavy a další. K ochraně 

dýchacích orgánů může sloužit filtr chránící proti vdechnutí prachových částic či plynu. Jako 

ochranu proti poranění v oblasti rukou a paží využívají zaměstnanci různé druhy rukavic, 

ochranné rukávy či nátepníky [4].  
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Posledním příkladem je ochrana celého těla, ke které slouží pracovní oděvy. Ty jsou na 

každém pracovišti jiné, protože jsou speciálně vybírány tak, aby chránili zaměstnance před 

případnými riziky. Příkladem jsou pracovní oděvy odolné proti žáru a ohni, prachotěsné oděvy 

či ty s reflexními prvky [4]. 

Je nutné rozlišit, co je a co není osobní ochranný pracovní prostředek. Za OOPP se 

nepovažují výstroj a vybavení záchranných sborů, běžné oděvy (nejsou určeny k ochraně 

zdraví), ochranné prostředky využívané v armádě, sportovní výstroj a další [2]. 

S používáním pracovních prostředků se váže několik důležitých nezbytností, které musí 

splňovat. Jak jsem již naznačila, je nutné, aby OOPP plnili ochrannou funkci před riziky 

vzhledem k místu a náplni práce. S tím souvisí i plná funkčnost těchto ochranných pomůcek 

během jejich používání. Zároveň jejich použití nesmí vytvářet pro zaměstnance další nebezpečí. 

Dále je nutné, aby byly uzpůsobeny nejen individuálním fyzickým předpokladům každého 

zaměstnance, ale také jeho zdravotnímu stavu [4]. Všechny OOPP musí být zaměstnanci 

bezplatně přiděleny [2]. 

„Osobní ochranné pracovní prostředky musí splňovat požadavky stanovené zvláštním 

právním předpisem, kterým je přímo použitelný předpis EU, a to nařízení Evropského 

parlamentu a Rady (EU) 2016/425 o osobních ochranných prostředcích a o zrušení směrnice 

Rady 89/686/EHS.“[4]. OOPP je nově od roku 2021 legislativně upraveno v nařízení vlády č. 

390/2021 Sb. [11]. 

1.2 Bezpečnostní postupy 

Prevence rizik má za cíl předcházet rizikům či je trvale odstranit. Všechna opatření, 

která zaměstnavatel zavede, vyplývají ze správních předpisů a opatření zaměstnavatele [4]. 

Pokud zaměstnanci vykonávají práci v uzavřeném prostoru, pro předcházení zranění by 

měl zaměstnavatel přijmout několik preventivních opatření. Velmi důležitými opatřeními jsou 

školení zaměstnanců o BOZP a evidence osob, které na pracoviště mají přístup. Mezi další 

opatření patří také vhodné světlo, dostatečné větrání, eliminace nebezpečných látek či bezpečný 

vstup do uzavřeného prostoru [13]. 

Mnoho zranění vzniká při práci se stroji, jednat se může o zapletení oblečení/vlasů do 

stroje, řezná či bodná poranění, odlomení úlomku a jeho vymrštění, uklouznutí, pád, kontakt 

s nebezpečnými chemikáliemi, elektrický šok, popáleniny a další. Také při zvedání břemen a 

opakování stejného pohybu (ergonomie) může dojít k zdravotním obtížím. Způsobit je mohou 

ale také hluk či vibrace na pracovišti [1]. 
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Rizika můžeme rozdělit do dvou skupin. První jsou rizika obecnějšího charakteru 

a druhou skupinu tvoří rizika se specifickým charakterem. Obecná rizika, jak z názvu vyplývá, 

se vyskytují v praxi často. Postupy, jak před nimi ochránit zaměstnance jsou upraveny různými 

právními předpisy, které je zaměstnavatel povinen dodržovat. Jako příklad mohu uvést 

poskytnutí OOPP či ochranných nápojů zaměstnancům, střídání činností během pracovního 

výkonu nebo stanovení různých pracovních postupů. Specifická nebezpečí vznikají na základě 

místa výkonu práce, dle druhu výroby apod. Na rozdíl od obecných rizik, je zaměstnavatel 

povinen rizika specifická vyhledat sám (za pomoci osoby odborně způsobilé k prevenci rizik), 

vyhodnotit riziko a přijmout vhodná opatření. Na níže uvedeném schématu je znázorněn postup 

zaměstnavatele při prevenci rizik [4]. 

 

Obrázek 1: Schéma: Postup zaměstnavatele při prevenci rizik, vlastní zpracování 

Zdroj: [4] 

Osobou odborně způsobilou k prevenci rizik může být v případě, že má méně než 26 

zaměstnanců, sám zaměstnavatel. Musí mít ovšem potřebné znalosti, čímž se myslí znalosti, 

které má osoba odborně způsobilá k prevenci rizik. Nikde však nejsou tyto znalosti přesně 

vymezeny, je tedy na zaměstnavateli, co si pod tímto pojmem představí a zda si odpovědnost 

vezme na sebe. V případě že má zaměstnavatel více jak 26 a méně než 500 zaměstnanců a je-li 
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odborně způsobilý, může úkoly spojené s prevencí vykonávat sám. Poslední možností je, že 

zaměstnavatel má více než 500 zaměstnanců či není odborně způsobilý. V tomto případě si 

musí obstarat odborně způsobilou osobu k plnění úkolů v prevenci rizik. V jedné firmě může 

být potřeba dvou i více těchto osob. Zákon (č. 309/2006 Sb.) zaměstnavateli přikazuje 

poskytnout odborně způsobilé osobě všechny dokumenty, které se týkají BOZP a potřebnou 

spolupráci [2]. Cílem prevence rizik je také snaha minimalizovat působení rizik, která nelze 

odstranit. Tato rizika jsou označována jako tzv. zbytková rizika [4]. 

Analýza 5WHY je metoda, která se snaží odhalit příčinu problému tím, že se opakovaně 

ptáme na otázku „Proč?“. Je to jednoduchý a efektivní způsob, jak se hlouběji ponořit do 

důvodu. vzniku daného problému. Tato analýza může být užitečná jako základní přístup 

k řešení problému, ale není vždycky dostatečná, pokud je problém složitý a příčin má několik 

[37]. Další využívanou metodou je metoda 5S. Slouží k uspořádání a udržení efektivního a 

bezpečného pracovního prostoru. Tato metoda vychází z japonského Toyota Production Systém 

(TPS) a podporuje koncept Just in time. 5S se skládá z pěti kroků: Seiri (sort, vytřiď), Seiton 

(set in order, uspořádej), Seiso (shine, vyčisti), Seiketsu (standardize, standardizuj) a Shitsuke 

(sustain, udržuj). Cílem metody není jen uspořádání pracovního prostoru, ale také neustálé 

zlepšování jeho organizace prostřednictvím aktivní účasti pracovníků [38]. 

1.3 První pomoc a ochrana zdraví 

„První pomoc je definována jako soubor jednoduchých úkonů a opatření, která při 

náhlém ohrožení nebo postižení zdraví člověka omezují rozsah a důsledky tohoto ohrožení či 

postižení“[4]. 

Zaměstnavatel je povinen zajistit, aby na pracovišti byly dostupné prostředky nejen pro 

poskytnutí první pomoci, ale také k přivolání zdravotnické záchranné služby. Vše musí být na 

dostupném místě, a označeno značkami, aby osoba, která se na pracovišti při mimořádné 

události nachází, byla schopna tyto prostředky bez problému nalézt a využít [4]. 

Zaměstnavatelovou povinností je vytvářet takové pracovní prostředí, které neohrožuje zdraví 

zaměstnanců. Pokud by zaměstnavatel zdraví ohrožující rizika neminimalizoval, zaměstnanec 

má právo odmítnout výkon práce u níž má důvodné podezření, že ohrožuje jeho zdraví či život. 

Zaměstnavatel nemá právo za toto odmítnutí zaměstnance, jakkoliv trestat [3]. 

První pomoc dělíme na technickou a zdravotnickou. Technická první pomoc se často 

provádí před anebo v součinnosti již se zmíněnou zdravotnickou první pomocí. Jejím hlavním 

účelem je umožnit bezpečný přístup k postižené osobě, zastavení zdroje zranění, čímž může být 

například vypnutí elektrického proudu a přijmout opatření, která zabrání zhoršení situace 
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(uzavření prostoru, kde se nehoda stala). Pokud na pracovišti nastane mimořádná událost, 

zaměstnavatel je povinen poskytnout technickou první pomoc. Při vážnějších situacích je nutné 

požádat o pomoc složky záchranného integrovaného systému [4]. 

Je nutné, aby zaměstnavatel proškolil několik svých zaměstnanců právě na poskytnutí 

první pomoci, aby v případě potřeby byli schopni první pomoc postižené osobě poskytnout [3]. 

Tato povinnost zaměstnavatele vyplývá ze § 103 zákona 262/2006 Sb. Úkolem školení je 

seznámit zaměstnance se správným chováním v krizové situaci, která může na pracovišti nastat. 

Obvykle jsou obsahem školení: návod na zajištění základních životních funkcích, na resuscitaci 

či ošetření ran. Osobou způsobilou ke školení je buď instruktor první pomoci nebo osoba 

způsobilá v oblasti prevence rizik BOZP [14]. 

Před poskytnutím zdravotnické první pomoci je třeba, aby poskytující osoba správně 

vyhodnotila situaci. Nespadá sem pouze zhodnocení zdravotního stavu postiženého, ale také 

zda jemu či osobám v okolí nehrozí další nebezpečí. Cílem je určit, v jakém stavu ohrožení se 

osoba nachází, tedy zda stav bezprostředně ohrožuje život [4].  

Pracovní úraz lze definovat dle 262/2006 Sb. Zákoníku práce jako: „Poškození zdraví 

nebo smrt zaměstnance, došlo-li k nim nezávisle na jeho vůli krátkodobým, náhlým a násilným 

působením zevních vlivů při plnění pracovních úkolů nebo v přímé souvislosti s ním. Jako 

pracovní úraz se posuzuje též úraz, který zaměstnanec utrpěl pro plnění pracovních úkolů“ [12]. 

Podle pracovněprávních předpisů se musí každý pracovní úraz zaměstnavatelem evidovat 

v knize úrazů. Ta může být jak v listinné, tak elektronické podobě. Je nutné, aby popis 

vzniklého úrazu byl dostatečně podrobně popsán. Tyto údaje následně slouží jako podklad pro 

opatření, které mají podobným úrazům předcházet. Zaměstnavatel je povinen evidovat 

i pracovní úrazy, které nezpůsobí pracovní neschopnost zaměstnance, ale také ty, které si 

způsobí osoby, které nejsou v pracovně právním vztahu. Kupříkladu při poskytování služby [4]. 

Jak má kniha úrazů vypadat, není nikde přesně definováno, ale z předpisů vyplývá její 

minimální obsah. Měla by tedy evidovat jméno zraněné osoby, datum, místo a čas vzniku úrazu, 

činnost, při které k úrazu došlo, počet odpracovaných hodin před vznikem úrazu, popis úrazu, 

úrazového děje, druh zranění (dle přílohy č.3 k nařízení vlády č. 201/2010 Sb.), počet zraněných 

osob, zdroj a příčinu úrazu, jména svědků a jméno toho, kdo zaznamenal tyto údaje. Po sepsání 

tohoto dokumentu je vyhotoven i záznam z knihy úrazů, který podepíše jak zraněný 

zaměstnanec (popř. svědek události), tak jeho nadřízený [14].  
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1.4 Chemická a elektrická bezpečnost, VTZ 

Postup, při kterém se popisují podmínky, za kterých je používaní a výroba dané 

chemické látky bezpečná se nazývá posouzení chemické bezpečnosti (CSA). Tento proces se 

skládá ze tří základních kroků. Prvním z nich je posouzení nebezpečnosti, které zahrnuje 

shromáždění a posouzení všech informací o chemické látce. Cílem CSA je zjistit účinky látky 

na lidské zdraví a životní prostředí a zda je považována za nebezpečnou či nikoli. Následuje 

posouzení expozice, kdy se měří koncentrace látky, které může být člověk vystaven bez 

zdravotních následků. V posledním kroku – charakterizaci rizik, se porovnávají úrovně 

expozice s mezními hodnotami pro jednotlivý účinek látky. Pokud jsou expoziční úrovně nižší 

než hodnoty mezní, je látka považována za bezpečnou, tedy kontrolovanou. [15]. 

Existují skupiny zaměstnanců, které jsou zaměstnavatelem chráněny před prací 

s chemickými látkami. Jedná se o mladistvé osoby a zaměstnankyně, které jsou těhotné, kojící, 

či matky do konce devátého měsíce po porodu. Tyto osoby mají zákaz s nebezpečnými 

chemickými látkami pracovat, aby to neohrozilo jejich zdravotní stav [21]. 

Předpis, který upravuje označování a balení látek a směsí nazýváme jako tzv. nařízení 

CLP (nařízení (ES) č.1272/2008 o klasifikaci, označování a balení látek a směsí). Nebezpečné 

látky či směsi je nutné označit štítkem [17]. Dle článku 17 nařízení by na štítku měly být 

uvedeny: „informace o dodavateli, identifikace výrobku (tzv. identifikátory výrobku), množství 

látky/směsi v obalech (pro širokou veřejnost), podle potřeby výstražné symboly nebezpečnosti, 

podle potřeby signální slova (Nebezpečí / Varování), podle potřeby standardní věty 

o nebezpečnosti (tzv. H věty), podle potřeby pokyny pro bezpečné zacházení (tzv. P věty), podle 

potřeby doplňkové informace (EUH věty)“ [17]. Signální slovo nebezpečí značí nebezpečnější 

látku než chemikálie označená slovem varování. Výstražné symboly jsou černé v červeném 

kosočtverci [1]. 

Na tabulce níže, jsou zobrazeny výstražné symboly společně s významem, který mohou 

mít. Vždy je ovšem přesný význam symbolu upřesněn na štítku chemické látky. 
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Obrázek 2: Význam výstražných symbolů, vlastní zpracování 

Zdroj: [18] 

Elektrická bezpečnost se týká především bezpečnosti elektrických zařízení či úrazu 

způsobeným elektrickým proudem. Vyhrazená elektrická zařízení jsou taková, která představují 

zvýšenou míru ohrožení zdraví, života a bezpečnosti osob. Jedná se například o elektrická 

zařízení pro výrobu a distribuci elektrické energie, blíže stanoveno v nařízení vlády  

č. 190/2022 Sb. [16]. 

Používání elektrického zařízení v hořlavých atmosférách vyžaduje, aby zařízení bylo 

dostatečně bezpečné. Tento koncept je založený na principu, že jiskry, jejichž elektrické 

parametry (napětí, proud, energie) nepřekračují určité úrovně a nejsou tím pádem schopny 

zapálit hořlavou atmosféru v jeho okolí. Koncepce se používá pro nízkoenergetické obvody, 

jako jsou systémy měření a řízení. Zařízení musí být tedy tak bezpečné, že není riziko, že by 

bylo zdrojem vznícení. Na tomto základě musí být takové zařízení ohnivzdorné a bezpečné pro 

použití v potenciálně hořlavých prostorech. Tyto oblasti jsou klasifikovány podle odstupňované 

možnosti výskytu výbušné koncentrace plynu nebo par [1]. 

U vyhrazených elektrických zařízeních je nutné provádět revize, a to v případě jedná-li 

se o změnu týkající se parametru ochrany proti přetížení, zkratu, ochrany před úrazem 

elektrickým proudem či vlastností ochrany před účinky statické a atmosférické elektřiny. 
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Všechny tyto změny se zaznamenávají do provozní dokumentace. Samotnou revizi může 

provádět pouze fyzická osoba, která vlastní osvědčení o odborné způsobilosti  

(§ 11 odst. 3 nařízení vlády 190/2022 Sb.) tzv. revizní technik [16]. 

Dalším důležitým pojmem jsou vyhrazená technická zařízení, tzv. VTZ. Tato zařízení 

se dělí na technické zařízení tlakové, zdvihací, elektrické a plynové. Dle míry nebezpečnosti se 

VTZ rozdělují do různých tříd a skupin. U každého zařízení se stanoví způsob ověření odborné 

způsobilosti jak organizací, tak fyzických osob, které se zařízením jakkoli manipulují. 

Vyhrazená technická zařízení jsou definována v zákoně č.174/1968 Sb. Tlakové zařízení, které 

se řadí do VTZ je například parní nebo kapalinový kotel, jehož konstrukční přetlak přesahuje 

0,07 MPa a teplota pracovní látky převyšuje bod varu při tomto přetlaku. Pro zdvihací zařízení 

je to například jeřáb s nosností nad 5 000 kg. Do elektrických VTZ spadají zařízení určena při 

výrobu, přeměnu, přenos, rozvod a odběr elektrické energie. A jako VTZ plynová si lze 

představit zařízení pro skladování a přepravu plynů [35]. 

Zda produkt či technické zařízení splňuje podmínky nejen ohledně kvality je potvrzeno, 

pokud je opatřeno certifikátem CE. Označení CE na výrobku potvrzuje, že daný výrobek 

splňuje požadavky stanovené evropskými právními předpisy a může být uváděn na trh 

v Evropské unii [36]. 

1.5 Psychosociální faktory a hygiena práce 

Psychosociální faktory, které mají dopad na duševní, ale také fyzické zdraví pracovníků, 

řadíme v BOZP mezi jedny z nejdůležitějších vlivů. Mohou totiž kromě zdraví jednotlivce 

ohrozit i efektivnost celé organizace. Řešení a odstraňování psychosociálních rizik ovlivňuje 

stáletrvající strach ze stigmatizace, tedy z odlišnosti s negativním sociálním dopadem [20]. 

Vlivem digitalizace i situace, která nastala s pandemií onemocnění Covid-19, se zvýšila 

náchylnost zaměstnanců na psychosociální rizika na pracovištích. Stále více zaměstnanců 

podléhá vysokému stresu, depresím a úzkostem [19]. 

Důvody vzniku psychosociálních rizik jsou pracovní podmínky, které narušují 

psychickou, fyzickou i sociální pohodu zaměstnance. Řadíme sem kupříkladu šikanu na 

pracovišti, sexuální obtěžování, příliš velkou pracovní zátěž, špatné zadání pracovního úkonu, 

nesprávnou komunikaci či nejistotu zaměstnání [20].   
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Pokud se zaměstnanec dlouhodobě cítí pod stresem, může to vést i ke zdravotním 

obtížím jako je kardiovaskulární onemocnění. Absence takového pracovníka se bude zvyšovat 

a negativně to ovlivní výkonnost organizace. Nepříznivé pracovní podmínky mohou přispět 

i k vyšší fluktuaci pracovníků či k předčasnému odchodu do důchodu [20]. 

Hygiena práce sleduje kromě pracovního prostředí i pracující osoby. Také zkoumá 

vlivy, které působí na duševní a fyzické zdraví člověka, jako jsou metody práce, výrobní 

technologie a organizace pracovních postupů [4]. Jejich cílem je snaha o zamezení onemocnění, 

které může vést k poškození zdraví zaměstnance na základě výkonu práce [24]. 

Hlavním orgánem, který hygienu práce nejen a pracovišti kontroluje je Krajská 

hygienická stanice (KHS) [24]. Odbor hygieny práce provádí běžný hygienický dozor, tedy 

kontroluje, zda podnik plní všechny povinnosti, které se týkají hygieny práce. Spadá sem 

kontrola splnění požadavků na provedení pracovišť (osvětlení, chemické škodliviny, limity pro 

fyzickou zátěž, ergonomie pracoviště), ochrany zdraví při manipulaci s chemikáliemi, práce 

s azbestem, rizikových prací a jejich kategorizace, kontrola pracovně-lékařských služeb. Kromě 

těchto úkonů, které v rámci výkonu státního zdravotního dozoru hygienická stanice provádí, 

existují i další, které nejsou vždy součástí běžné kontroly. Jedná se například o ověřování 

podmínek pro vznik onemocnění, pro které musí být podána žádost. Dále také pracovníci 

hygieny práce vydávají osvědčení o odborné způsobilosti pro nakládání s chemickými látkami 

a přípravky, které jsou vysoce toxické nebo udělují sankce za porušení předpisů dle zákona 

č. 258/2000 Sb. a č. 350/2011 Sb. [25]. 

1.6 Ergonomie 

„Ergonomie pracoviště je soubor technik, znalostí a prostředků, které mají za úkol 

přizpůsobit pracoviště fyzickým a duševním potřebám člověka“ [14]. 

Ergonomie na pracovišti značně ovlivňuje výkonnost pracovníka a efektivitu práce. 

Kromě vnitřních vlivů do ergonomie počítáme i vlivy vnější, jako je osvětlení či hluk na 

pracovišti [14]. Pokud je ergonomie pracoviště pro zaměstnance nevhodná, nehrozí jim přímé 

nebezpečí, avšak dlouhodobý výkon práce na takovém pracovišti, může způsobit zdravotní 

obtíže nebo snížit jeho pracovní výkonnost [22]. 

Jedním z prvních kroků společnosti v oblasti ergonomie by mělo být provedení 

ergonomického auditu. Ten se zaměřuje na jednotlivá pracoviště v podniku. Záleží na mnoha 

faktorech a jeho náplň se v mnoha firmách liší. Existují však tři základní oblasti, které by měl 

každý takový audit obsahovat. První z nich se týká splnění legislativních požadavků pro daný 

typ práce, která je na pracovišti vykonávána. Příkladem může být výška pracovní plochy či 
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stanovení maximální váhy břemen. Další oblastí je vnímání ergonomie pracoviště z pohledu 

zaměstnanců. Sem řadíme kupříkladu hodnocení zátěže, která zahrnuje specifické parametry na 

pracovišti. Mohou to být obsahem informace, že daná pracovní činnost je zrakově náročná nebo 

se jedná o práci s velkou svalovou zátěží [23]. 

V rámci bezpečnosti a ochrany zdraví při práci je zaměstnavatel povinen zajistit 

bezpečné pracoviště pro své zaměstnance, včetně pracovních postupů [22]. Při plánování 

ergonomie pracoviště je třeba sledovat několik faktorů. Mezi významné prvky patří poloha 

pracovníka a jeho pohyb při výkonu práce, organizace práce, pracovní činnost, hygienické 

a bezpečnostní podmínky [14]. „Úlohou ergonomie pracovního místa. je především odstranit 

všechna potencionální rizika poškození zdraví zaměstnance vlivem vykonávané práce, způsobu 

jejího vykonávání a k tomu využívaných pomůcek a nástrojů„ [22]. 

V případě, že zaměstnavatel má zoptimalizovanou ergonomii na pracovišti, musí ještě 

uskutečnit školení a trénink zaměstnanců. Jejich cílem je, aby pracovníci byli seznámeni 

s podmínkami na dané pozici a zajistit, aby dodržovali všechna pravidla a standardy. 

V některých případech, může podnik mít svůj vlastní tzv. ergonomický katalog. V něm jsou 

popsány všechny parametry, které jsou z pohledu ergonomie na pracovištích třeba dodržovat. 

Zpravidla vše bývá doplněno o fotografie, nákresy a další [23]. 

Pro hodnocení pracovního místa se využívají ergonomická kritéria, která představují 

aspekty, jejichž parametry definují kvalitu prostřednictvím, měřitelných hodnot. Mezi 

nejvýznamnější patří: parametry rozměrů pracovního místa, hlavní a vedlejší pracovní polohy, 

pracovních pohybů, fyzické namáhavosti, technické vybavenosti a uspořádání a rizik působení 

škodlivin. Například hodnotící aspekty při rozměru pracoviště jsou únikové cesty, výška 

pracovních ploch a vzdušný prostor [22]. Pracoviště by mělo splňovat kritéria, která jsou 

uvedena v nařízení vlády 362/2007 Sb. a jeho novelizaci 32/2016 Sb. Ergonomické normy jsou 

dalším zdrojem, který může zaměstnavatel brát jako zdroj požadavků na ergonomicky vhodné 

pracoviště. Existují také metody, které se zabývají pouze určitou částí/pohybem v rámci 

ergonomie. Jako příklad mohu uvést metody RULA a ERA, které se specializují na hodnocení 

rizik při pohybu horních končetin [23]. 
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2 Historický vývoj BOZP 

V této kapitole je popsán vývoj BOZP již od prvních zmínek v historii. Počátek je již ve 

starověku, kdy si lidé začali uvědomovat důležitost bezpečnosti práce. Nejprve se začaly 

legislativně upravovat tresy a náhrady za způsobená zranění, poté zdravotní péče, prevence 

proti zraněním a protipožární ochrana. Vše bylo na samém začátku svého vývoje, ovšem 

postupem času vznikly první zákoníky, které část svého obsahu věnovaly právě bezpečnosti 

práce. Důležitost bezpečnosti zdraví při práci potvrdil v 90. letech 20. století první samostatný 

zákoník práce právě pro BOZP. Rozvoj BOZP se nezastavil. V kapitole jsou zmíněny 

nejvýznamnější okamžiky v naší historii, které měly dopad na BOZP v podobě, jak ho známe 

dnes.  

2.1 Začáteční indikace BOZP 

2.1.1 První zmínky 

Babylonský zákoník, vydán babylonským králem Chammurapim již v 18. století 

př. n. l., patří mezi nejstarší dochované soubory zákonů v historii lidstva. S velkou rezervou 

můžeme tento zákoník nazvat prvním předchůdcem dnešního BOZP. Hlavním zaměřením 

tohoto zákoníku byly tresty a odškodnění za způsobená zranění jiným osobám [1]. 

Pro bližší představu, zde uvedu výňatek z Chammurapiho zákoníku: 

„§ 197 – Jestliže zlomil kost plnoprávného občana, zlomí mu kost. 

§ 198 – Jestliže vyrval oko nevolníka nebo zlomil kost nevolníka, zaplatí jednu minu stříbra. 

§ 229 – Jestliže stavitel pro někoho staví dům a nepostaví jej řádně a dům, který postavil, spadne 

a zabije vlastníka domu, pak bude tento stavitel potrestán smrtí“ [1]. 

Starost o zdraví svých otroků měl také panovník Ramses III. V Egyptě v 15. století  

př. n. l. poskytoval „pracovníkům“ lékařskou péči. Jak v tomto období byla vymezena náhrada 

škody a odpovědnost za zranění či smrt nalezneme ve II. a V. knize Mojžíšově [1]. 

Opět uvedu ukázku několika výroků z těchto knih: 

„Pokud někdo odkryje nebo vykope jámu a nepřikryje ji a spadne do ní býk nebo osel, 

dá majiteli zvířete peněžní náhradu a mrtvé zvíře si nechá.“ 

„Když se muži pohádají a jeden druhého udeří kamenem nebo pěstí a on sice nezemře, 

ale bude muset zůstat na lůžku a později vstane a bude venku chodit o holi, pak ten, kdo ho 

udeřil, bude bez trestu. Musí však zraněnému nahradit ztrátu za období, kdy nemohl pracovat, 

až do doby, kdy se úplně uzdraví“ [2]. 



24  

„Když vystavíš nový dům, uděláš na střeše zábradlí. Neuvalíš na svůj dům vinu za 

prolitou krev, kdyby z něho někdo spadl“ [1]. 

2.1.2 Starověký Egypt a Řím 

I ve starověkém Egyptě a Římě lze pozorovat snahu o ochranu zdraví pracovníků 

a prevenci pracovních úrazů a nemocí. Konkrétně v Egyptě na stavbách pyramid měli dělníci 

výhody díky kolektivní smlouvě. Ta pracovníkům zajišťovala stravu, ale také zdravotní péči. 

Dělníci kvůli dlouhodobé práci na pyramidách trpěli hlavně na bolesti zad [3]. 

Ve starověkém Římě byla pro gladiátory poskytována specializovaná strava obsahující 

fazole a ječmen. Právě tyto potraviny vytváří silnou vrstvu tuku, která měla sloužit jako 

prevence závažných zranění. Kromě zdravotní péče jim však byli k dispozici i maséři. V roce 

300 př. n. l. se objevují první známky ochrany proti požárům, jak dokazuje stavební řád 

v Athénách. Dalším důkazem je vynález stříkačky k hašení požárů v Alexandrii [3]. 

2.1.3 Období feudalismu 

První projev represe se objevil v době feudalismu (9. – 16. století), kdy existovaly 

cechovní organizace a organizace tovaryšů. Ty měly vliv na regulaci v pracovním prostředí [1]. 

Například zabezpečení řemeslníků s vážným zraněním, vdov či vymezení pracovní doby. 

Zejména v případě kamenných hutí, kde se zabývali i sociálními aspekty (stravování, výše 

mzdy a pracovní doba) [3]. 

„Roku 1300 vydal král Václav II zákoník „Ius Regale Montanorum“ (Právo horního 

regálu)“ [1]. Tento zákoník obsahoval ustanovení týkající se bezpečnosti práce, jako bylo 

odvodňování a větrání šachet, pravidelné počítání horníků před a po směně a stanovení 

maximální délky pracovní doby (6 hodin/směna). Byl platný až do roku 1854. Zákoník dále 

stanovoval odpovědnost za zajištění bezpečnosti stavby šachet tesařům. Tento dokument je 

jeden z nejstarších na světě, které zahrnovaly ustanovení týkající se sociálního zabezpečení 

a pracovněprávních opatření [1]. 

V roce 1518 byl vydán Jáchymovský horní řád Štěpána Šlika, který se jako první 

zabýval otázkami týkajícími se pracovních úrazů. Obsahoval také maximální délku pracovní 

doby (8 hodin/směna). Zaměřoval se ovšem pouze na hornictví a práce v jiných odvětvích tak 

nebyla v této době nijak ošetřena [3].  
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2.1.4 17. – 18. století 

Francouzský maršál Sebastian Le Prestre, markýz de Vauban během svého života 

(1633–1707) nebyl pouze vojenským inženýrem [4]. Zabýval se také maximální délkou 

pracovní doby. Tu na základě svých znalostí stanovil na 10 hodin během léta a na 7 hodin 

během zimy.  

Roku 1680 byl vydán první robotní patent, který řešil pracovní podmínky poddaných. 

Císař Leopold I. tak stanovil délku roboty na tři dny v týdnu. Následoval patent vydaný roku 

1775 pro Čechy a Moravu, který stanovoval délku pracovní doby během zimy na 8 hodin/den, 

zatímco v létě na 12 hodin/den (včetně cesty z a do práce, přestávky na jídlo) [3]. O rok později 

je vydán na území Rakouského císařství zákon o ochraně dětí pracujících v továrnách [1]. 

Fyzik Charles Augustin Coulomb roku 1785 určil 8 hodin jako maximální pracovní 

dobu. Kromě toho byl prvním, kdo vypočítal, že tíha břemena, kterou průměrný člověk unese 

do vzdálenosti 17 km, má hmotnost 62,7 kg. Téhož roku byl Josefem II. vydán Řád k hašení 

ohně pro České země. Obsahoval například umístění vody v objektech, vzdálenost mezi 

budovami a další pravidla, která měla zmírnit následky požárů nebo jim předcházet. Dvorský 

dekret (1786) upravoval hygienu dětí, kteří v té době pracovaly v manufakturách. Na 

ubytovnách mohlo na jednom lůžku spát pouze jedno dítě, chlapci a děvčata odděleně [3]. 

2.2 Období novověku 

2.2.1 První polovina 19. století 

První změny a normy týkající se bezpečnosti práce začaly vznikat během průmyslové 

revoluce na počátku 19. století. Tato doba byla charakteristická masivním rozvojem strojů 

a nových technologií, které nahrazovaly ruční práci a zvyšovaly výrobní tempo, což vedlo 

k nárůstu pracovních úrazů. Roku 1804 vzniká Občanský zákoník vydán Napoleonem 

I. Bonaparte. O několik let později je bezpečnost práce upravena ve Všeobecném občanském 

zákoníku [1]. 

„Všeobecný občanský zákoník č. 946 říšského zákoníku z roku 1811 ukládal 

zaměstnavateli povinnost, aby pečoval o zdraví a život zaměstnance“ [5]. 

Pro lepší představu, zde uvedu výňatek z tohoto zákoníku: 

„Zaměstnavatel je povinen, služební úkony upraviti tak a v příčině místností a nářadí, 

jež má opatřiti nebo jež opatřil, na vlastní náklad pečovati o to, aby byly chráněny život a zdraví 

zaměstnaného, pokud toho dopouští povaha služby.“ 
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„Je-li zaměstnaný přijat do domácnosti zaměstnavatelovy, je tento povinen, v příčině 

obývací a spací místnosti, stravování jakož i pracovní a oddechové doby zaříditi, čeho je 

zapotřebí vzhledem ke zdraví, mravnosti a náboženství zaměstnaného“ [6]. 

Jak je z ukázky patrné, je zákon sestaven velmi všeobecně a neobsahuje bližší specifika. 

I tak tato zmínka v zákoníku o bezpečnosti práce byla pro dnešní BOZP velkým milníkem. 

Postupem času se totiž začalo povědomí o bezpečnosti práce poměrně rychle rozšiřovat. 

2.2.2 Druhá polovina 19. století 

Na počátku se pracovní podmínky stanovovali jen ústní dohodou, v lepším případě byly 

uvedeny v pracovní smlouvě. Zaměstnanec byl ovšem oproti zaměstnavateli v nevýhodné 

pozici. Díky tomuto uvědomění se v polovině 19. století začínaly regulovat podmínky pro 

pracovní prostředí. Tato všeobecná patření se týkala zejména prevence proti úrazům na 

pracovišti a hygienických podmínek [7]. 

Živnostenský řád z roku 1859, konkrétně zákon 229/1859 přikazoval pečovat o stroje, 

aby nedocházelo k úrazům pracovníků [1]. Několik let poté v roce 1884 byl vydán zákon, který 

stanovoval maximální délku pracovní doby. Ta se odvíjela od místa výkonu práce, v podnicích, 

kde pracovalo více než 20 zaměstnanců byla stanovena na 11 hodin. V hornictví mohli pracovat 

maximálně 10 hodin [3]. 

Podle říšského zákona č.22/1885 Sb. byli zaměstnavatelé povinni zajišťovat kromě 

zdravotní péče i další zařízení pro ochranu života a zdraví. Kromě toho byli povinni starat se 

o stroje, osvětlení a čistotu na pracovišti. Zákoník ukládal povinnost zaměstnavatelům zajistit 

dostatečně velký prostor na pracovištích včetně ohraničení nebezpečných oblastí [7]. 

Roku 1885 byl živnostenský řád z roku 1859 novelizován (22/1885 – tzv. dělnická 

novela). Kromě jiného vymezoval pojem „pomocný pracovník“, stanovoval maximální délku 

pracovní doby v podnicích na 11 hodin, zakazoval noční práci ženám, určoval délku přestávek 

v práci a živnostenské zaměstnání bylo omezeno pouze pro děti starší 12 let. V letech 1888 až 

1889 byl v Rakousku-Uhersku přijat zákon o úrazovém a nemocenském pojištění dělníků [3]. 

2.2.3 Počátek 20. století 

V roce 1905 vzniklo nařízení (č. 176/1905) o všeobecných předpisech na ochranu života 

a zdraví pomocných dělníků. Následoval zákon (č. 20/1910) z roku 1910 o obchodních 

pomocnících, který se věnoval i jejich bezpečnosti a zdraví [3]. Tři roky poté rakouská vláda 

vydala zákon, který upravoval předpisy na ochranu zdraví a života pracovníků, technologické 

postupy a další. Změnil se i obsah živnostenského zákona a živnostenského řádu [7]. 
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2.3 Vývoj na území České republiky od roku 1918 

2.3.1 Československá republika (1918-1939) 

Rychlý vývoj techniky a tlak ze strany pracujících zapříčinil potřebu právně regulovat 

BOZP [7].Většinu legislativy, týkající se BOZP, při svém vzniku Československo převzalo 

z právních předpisů Rakouska-Uherska a Všeobecného občanského zákoníku. Na základě nově 

vydaného zákona č. 91/1918 Sb., o pracovní době (platný do roku 1965), byla stanovena 

osmihodinová pracovní doba [5]. 

Vládní nařízení z roku 1931 (č. 53/1931 Sb., o ochraně zdraví a života dělníků při 

živnostenském provádění staveb) upravovalo pracovní činnosti týkající se staveb. Jako příklad 

oblastí, kterými se zabýval. Mohu uvést šachty, vykopávky, lešení, žebříky nebo práci ve 

výškách. O necelých 10 let později Československá republika přijala vládní nařízení č. 41/1938 

Sb., jímž se vydávají všeobecné předpisy na ochranu života a zdraví pomocných dělníků [5]. 

Byly formulovány velmi jednoduše. Jejich obsah se zabýval kupříkladu osvětlením, 

nebezpečím ohně a výbuchu, cestami, výtahy či strojovnami [7]. Toto nařízení ovlivnilo 

pracovní podmínky pomocných dělníků, kteří pracovali v živnostenských podnicích [5]. 

Jako příklad uvádím výňatek (§ 10) z vládního nařízení č. 53/1931 a následně (§94)  

z č. 41/1938: 

„§ 10 - Roubení nových studničních a jiných šachet nebo jam 

Studničné nebo jiné šachty čtvercového průřezu, pokud se nevyhlubují v pevné skále, musí býti 

za všech okolností přiměřeně roubeny, k čemuž nutno použíti omítnutých fošen náležité tloušťky 

a za vzpěry dřev vhodné síly. Lešenová dřeva v studničné šachtě musí míti kromě dostatečné 

síly potřebný podklad a býti zajištěna proti posunutí přibitím podložek, železných skob atd“ [8]. 

„§ 94 - Soustruhy, vrtačky 

Na soustruzích, vrtačkách a na podobných obráběcích strojích buďte ozubená soukolí řádně 

zakryta. Vřetena vrtaček s ručním podáváním buďte tak zajištěna, aby se zdvižné polohy 

nemohla samovolně sjeti. Šlapadla buďte tak upravena, aby nemohla poškoditi nohu 

dělníkovu“ [8]. 

2.3.2 Druhá polovina 20. století na území ČR 

Rok 1985 byl velkým milníkem, protože právě tehdy byl schválen první zákon 

(č.67/1951 Sb., o bezpečnosti při práci), který se zabýval samostatně BOZP. Upravoval nejen 

povinnosti podniků, ale také zaměstnanců. Mezi novinky, které zákon nově upravoval patří 

inspekce práce, technický dozor či zdravotní inspekce. Obsahoval také ustanovení 
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o bezpečnostních technicích, ti měli plnit úkoly, které se týkali bezpečnosti na pracovištích. 

Roku 1961 vznikl v návaznosti na tento zákon, zákon č. 65/1961 Sb., o bezpečnosti a ochraně 

zdraví při práci [5]. 

Podmínky pro pracující těhotné ženy blíže přiblížil roku 1964 zákoník č. 58/1964 Sb., 

o zvýšené péči o těhotné ženy a matky. Benefitem pro těhotné byly kromě mateřské dovolené 

i přestávky na kojení dítěte. O rok později vznikl zákoník práce (č.65/1965), který byl později 

několikrát novelizován [3]. Zákon č. 174/1968 Sb. roku 1968 ustanovil celostátní odborný 

dozor s pravomocí kontrolovat dodržování předpisů, které se týkaly bezpečnosti práce 

a technických zařízení [1]. 

2.3.3 Česká republika (1993 – současnost) 

V rámci příprav na vstup České republiky do Evropské unie v roce 2000 přijala naše 

země tzv. „harmonizační novelu“ (č. 155/2000 Sb.). Ta v platnost vešla 1. ledna 2001. Díky 

přijetí této novely zákoníku práce se sjednotili právní úpravy BOZP v České republice s těmi 

v Evropské unii a splnili podmínky pro vstup České republiky do EU [5]. 

„V polovině roku 2005 vznikl na základě zákona č. 251/2005 Sb. Státní úřad inspekce 

práce se sídlem v Opavě“ [3]. Rok poté vznikl zákon č. 309/2006 Sb., který přinesl do právního 

systému nové role zaměřené na zajištěni bezpečnosti a ochrany zdraví při práci, zejména 

kvalifikované osoby na prevenci rizik (technik BOZP) [3]. 
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3 Právní úprava bezpečnosti a ochrany zdraví při práci 

Bezpečnost a ochrana zdraví při práci je zpravidla upravena v několika právních 

předpisech. Uvedu v následující podkapitole ty nejdůležitější, které se týkají BOZP v každém 

podniku. Existují i další vyhlášky a normy, které specifikují požadavky pouze pro daná odvětví 

a netýkají se obecné legislativy v oblasti BOZP. 

3.1 Legislativní a regulační shoda 

V zákoníku práce (zákon č. 262/2006) v páté části – Bezpečnost a ochrana zdraví při 

práci, nalezneme povinnosti zaměstnavatele, zaměstnance a jejich práva v oblasti BOZP [12]. 

Zákon č. 309/2006 Sb., o bezpečnosti a ochraně zdraví při práci a jeho již 10. novela 

(k 1.1.2024) je základním právním předpisem, který se BOZP týká [26]. „Zákon, kterým se 

upravují další požadavky bezpečnosti a ochrany zdraví při práci v pracovněprávních vztazích 

a o zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při činnosti nebo poskytování služeb mimo 

pracovněprávní vztahy (zákon o zajištění dalších podmínek bezpečnosti a ochrany zdraví při 

práci)“ [26]. 

Právním předpisem, který se zaměřuje na zařazení prací do daných kategorií a ochraně 

zdraví zaměstnance před škodlivými látkami je vyhláška č. 432/2003 Sb. [27]. „Faktorem se 

pro účely této vyhlášky rozumí fyzikální, chemické a biologické činitele, prach, fyzická zátěž, 

zátěž teplem a chladem, psychická a zraková zátěž a další faktory, které mohou mít nebo mají 

vliv na zdraví“ (§1 odst. 2) [27]. 

Ustanovení, které se týkají požární ochrana a prevencí požárů jsou uvedena ve vyhlášce 

č. 246/2001 Sb. Obsahuje mimo jiné i informace o odborné způsobilosti, školení zaměstnanců 

o požární ochraně, požární kontrole nebo jak skladovat hořlavé a požárně nebezpečné látky 

[28]. 

Jak jsem již zmínila existují i další předpisy a normy, které se mohou lišit v závislosti 

na odvětví. Tato doplňující legislativa se zaměřuje například na BOZP spojené s výpočetní 

technikou, prací s elektromagnetickými poli apod. Tyto právní předpisy jsou ovšem nezbytnou 

součástí v různých odvětvích. 

3.2 Kontroly a inspekce 

Inspekce, která provádí kontrolu v podniku srovnává skutečný stav s platnými právními 

předpisy [6]. Inspektorát práce provádí zejména dozor a kontrolu BOZP v podniku. Zaměřuje 

se také na kontrolu technických zařízení, a to jak při výrobě, montážích, opravách, údržbě či 
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revizi [4]. Inspektoři ze Státního úřad inspekce práce (SÚIP) vykonávají tyto kontroly na podnět 

či preventivně. V jejich kompetenci je i ukládání pokut za přestupky, nedostatky, které zjistí 

v oblasti BOZP. Ten se řídí zákonem č. 251/2005 Sb. zákon o inspekci práce [14]. 

S kontrolou souvisí i samotné vyhledávání rizik na pracovišti a jejich zdrojů. Kontrola 

BOZP probíhá jako porovnání aktuálního stavu s optimálním stavem, výsledkem by mělo být 

zjištění rozdílů, které mohou způsobit pracovní úraz [6]. Aktuální stav se také porovnává 

s interními předpisy BOZP v podniku. Proces, který s kontrolou BOZP v podniku úzce souvisí 

je i tzv. prověrka BOZP, která se dle zákona musí provádět minimálně jednou ročně. U ní se 

využívají analytické metody. Výsledkem je zjištění, zda podmínky, které firma aplikovala 

zmenšily míru pravděpodobnosti na vznik mimořádné události na pracovišti [10].  

Dalším způsobem kontroly v podniku může být audit [6]. Audit BOZP pomáhá zjistit 

zaměstnavateli, zda BOZP ve firmě je v souladu se zákony. Dalším jeho cílem je, že se 

identifikují potenciální rizika, které mohou ohrozit bezpečnost zaměstnanců. Následně se 

vypracuje plán, který slouží jako návod ke zmírnění těchto rizik [14]. Výsledkem práce auditorů 

je dokument – zpráva o auditu, kde jsou zapsány všechny podrobnosti a informace 

o uskutečněném auditu. Tato zpráva je důkazním prostředkem, že audit ve společnosti 

proběhl [10]. 

3.3 Odborná školení 

Školení o bezpečnosti a ochraně zdraví při práci se zaobírá informováním zaměstnanců 

o všech možných rizicích, která se na pracovišti mohou vyskytovat. Dle zákona  

č. 262/2006 Sb. § 103 odst. 2 a 3 musí být proškoleni všichni zaměstnanci včetně vedoucích 

pracovníků. Za zaměstnance během výkonu práce je zodpovědný zaměstnavatel, proto je 

povinen je seznámit s předpisy a dohlížet na jejich dodržování [29]. 

Při nástupu do zaměstnání podstoupí nový zaměstnanec nástupní školení v oblasti 

BOZP. Nesmí provést pracovní činnost dříve, než je proškolen. Periodické školení se ve většině 

firmách opakuje, a to obvykle jednou za dva až tři roky. Rozhodnutí o častosti opakování závisí 

na velikosti rizika v provozu podniku. Školení BOZP se provádí také při mimořádných 

událostech jako jsou havárie, pracovní úrazy či změny legislativy [30]. 
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Samotné školení BOZP je v každé firmě individuální, neexistuje tedy žádný obecný 

vzor, co by mělo školení obsahovat. Školení je vždy přizpůsobeno dle podmínek v konkrétním 

podniku. Školení musí být zakončeno ověřením znalostí zaměstnanců, které nabyli 

absolvováním tohoto školení. Pro ověření znalostí slouží nejčastěji test v papírové či on-line 

podobě. V případě správného vyplnění testu obdrží zaměstnanec certifikát o absolvování 

školení, který se následně předá k archivaci v podniku [29]. 

Odborné školení, které je s BOZP spjato je pro zaměstnance, kteří obsluhují vyhrazená 

technická zařízení (VTZ). Periodicita těchto školení bývá jednou za tři roky [14]. 

3.4 Respirační onemocnění 

Domnívám se, že vzhledem k pandemii nemoci Covid-19 v letech 2020–2023 patří toto 

onemocnění mezi nejvýznamnější respirační onemocnění, které ovlivnilo chod mnoha 

pracovišť i celých podniků.  

Pro ochranu zdraví zaměstnanců v podniku během pandemie Covid-19 (listopad 2020) 

vydalo Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR doporučení pro zaměstnavatele, které mají 

zabránit šíření onemocnění. Mezi nejdůležitější pravidla obsažené v tomto dokumentu patřilo 

takzvané 3R – roušky, ruce, rozestupy. Dalším důležitým pravidlem bylo co nejvíce 

minimalizovat potkávání zaměstnanců na pracovišti, proto kdo mohl být, byl přeřazen na 

homeoffice/práci z domova. Zaměstnavatelům bylo též doporučeno investovat do prevence 

zaměstnanců, zorganizovat výměnu jednotlivých směn tak, aby se co nejméně lidé setkávali, 

poskytovat nepřetržitý přístup k dezinfekci a také realizovat schůzky s externisty, dodavateli 

apod. přes videohovory [31]. 

Respirátory (FFP2) jsou účinné jako prevence před přenosem různých respiračních 

onemocnění. Je nutné respirátory nosit správně nasazené tak, aby zakrývali nos i ústa. Také je 

důležité je pravidelně měnit [32]. Přidělené ochranné pomůcky zaměstnancům, nejčastěji 

respirátory, jsou funkční pouze v případě, že zajišťují těsnost [5]. 

Na pracovištích by se měl dodržovat ideální rozestup mezi pracovníky dva metry a více. 

Zároveň je důležité si pravidelně mýt ruce, přes které se může virus přenášet. Není doporučeno 

se proto dotýkat zevní strany respirátoru. Pokud ale není možnost si ruce umýt vodou a mýdlem, 

použijte dezinfekci na bázi alkoholu [32]. 

Zaměstnavatel má odpovědnost za přenos infekce na pracovišti [3]. Proto by měl 

v případě rozšíření onemocnění Covid-19 anebo jiného respiračního onemocnění dohlížet na 

dodržování výše zmíněných pravidel, aby přenosu infekce zabránil. 
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4 Úvod pro praktickou část 

Bezpečnost a ochrana zdraví při práci představuje důležitý faktor pro úspěšné fungování 

podniku. Zajištění bezpečnosti a zdraví zaměstnanců značně ovlivňuje efektivitu výroby 

a kvalitu pracovních podmínek. Každý zaměstnavatel má povinnost zajistit takové pracovní 

podmínky a pracovní prostředí, které vyhovuje legislativě a zajišťuje bezpečnost zaměstnanců. 

Všechny informace vychází z dotazníků a řízených rozhovorů s představiteli organizací. 

Zástupcem společnosti Valeo byl health safety enviromental manager. Otázky pro rozhovor 

zodpovídal ve společnosti Aisan HR and GA senior manager.  

Ve své praktické části bakalářské práce se zaměřím na analýzu a porovnání 

problematiky BOZP u dvou mnou vybraných podniků. Vybrala jsem si podniky, které mají 

podobné zaměření a každý se nachází v jiném kraji. Jedná se o podniky Valeo s.r.o. Rakovník 

ve středočeském kraji a o Aisan Industry Czech, s.r.o. Louny, ústecký kraj. Cílem této analýzy 

je zhodnotit současný stav BOZP v obou podnicích, identifikovat případné nedostatky 

a navrhnout možná zlepšení či opatření ke zvýšení bezpečnosti a ochrany zdraví při práci.  
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5 Charakteristika a analýza BOZP prvního podniku – Valeo 

5.1 Popis podniku 

VALEO AUTOKLIMATIZECE je komanditní společností, její pobočka se nachází 

v Rakovníku, Kuštova 2596. V České republice má další 4 výrobní závody. Počet zaměstnanců 

v rakovnickém závodě je 638. Dle počtu zaměstnanců se jedná o velký podnik. Z celkového 

počtu zaměstnanců je 347 pracovníků technicko-hospodářských. Společnost se zabývá výrobou 

různých automobilových komponent, včetně klimatizačních systémů, systémů pro recirkulaci 

výfukových plynů, ovládacích panelů do interiéru vozidla a předních modulů [33].Oborem dle 

CZ-NACE je 29320 - Výroba ostatních dílů a příslušenství pro motorová vozidla. Podnik se 

také zabývá výzkumnou a vývojovou činností, která se nejprve soustředila pouze na 

mechanické navrhování klimatizačních jednotek a interiérových ovládacích panelů. Od roku 

2013 byla tato činnost rozšířena o vývoj senzorů, softwaru a systémů pro automatizovanou 

jízdu a automatizované parkování a další [33]. Tabulka níže zobrazuje ekonomické výsledky 

podniku za 5 let, od roku 2018 do roku 2022. 

Tabulka 1: Ekonomické výsledky společnosti Valeo (tis. Kč) 

 2018 2019 2020 2021 2022 

Tržby 11 652 023 11 138 039 9 475 024 9 896 232 12 672 555 

Přidaná hodnota 1 121 540 1 293 542 819 804 602 929 -633 589 

Provozní HV 440 113 129 868 -1 240 339 -1 031 848 -2 295 000 

HV před zdaněním 416 181 267 787 -1 290 742 -1 107 995 -2 655 613 

Zdroj: převzato z Justice.cz 
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Obrázek 3: HV před zdaněním Valeo, 

Zdroj: převzato z Justice.cz 

Tržby zahrnují tržby z prodeje zboží, služeb a za prodej zboží. Zatímco tržby vzrostly 

ve sledovaném období o 9 %, provozní HV a HV před zdaněním se již od r. 2020 překlápí do 

záporných čísel, přidaná hodnota až od r. 2022. Tento stav hodnotí, jednoznačně negativně. 

5.2 Systém BOZP 

Valeo má vytvořeny globální interní Valeo internetové stránky, kde se sdílí všechny 

manuály. Samotné BOZP je v podniku řešeno systémově na základě tzv. manuálu, který 

popisuje, jak postupovat z hlediska bezpečnosti. HSM manuál mimo jiné popisuje, jak zavést 

základní procedury, jak aplikovat jednotlivé direktivy a jak k tomu přistoupit. Druhým 

dokumentem, který se BOZP zabývá se jmenuje – Registr enviromentálních aspektů a rizik, 

který vychází z platné legislativy, viz. příloha Y, Z. Obsahem tohoto dokumentu je seznam 

rizik, jak s nimi nakládat a jak tyto rizika eliminovat. Systémové BOZP je řešeno také 

v dokumentu – Hodnocení souladu s legislativou. Závod v Rakovníku vlastní ISO certifikaci – 

ISO 45001 (Bezpečnost a ochrana zdraví při práci), ISO 50001 (Hospodaření s energií) a ISO 

14001 (EMS – Systém enviromentálního managementu). 

Prvním krokem v procesu plánování z hlediska bezpečnosti je prevence, tedy motivovat, 

proškolit a informovat. V případě, že nějaké riziko již vzniklo, tak je třeba ho co nejrychleji 

eliminovat, a to od kolektivních ochran až po ochranu osobní. Posledním krokem je zpracování 

souvisejících dokumentů.  
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Nyní přiblížím, jaké jsou postupy plánování v případě zavedení nové výrobní linky. 

Z hlediska vývoje linky, se již v počáteční fázi přemýšlí o konceptu výrobku. Valeo má 

zavedený svůj vlastní sytém – IPROM (příloha T), ten slouží primárně pro člověka, který 

komunikuje s dodavateli. Ten má vždy v jednotlivých částích projektování stanovený úkol, 

např. výroba, komunikace vůči zákazníkovi a také bezpečnost. V těchto částech se vždy 

postupuje přes matice, které vyplívají z komplexity linky. Kupříkladu u jednoduchého 

pracovního zařízení není z hlediska bezpečnosti mnoho rizik, proto postačí kontrola nezávislou 

osobou nebo odborně způsobilou osobou. Pokud se bude jednat o velkou výrobní linku, která 

bude mít několik robotických stanovišť, tak je v jednotlivých fázích výroby potřeba posouzení 

cizí strany. Valeo využívá k posouzení z třetí strany například firmu Dekra či Omron, tedy 

firmy specializující se na bezpečnost.  

Aktualizace plánu BOZP probíhá minimálně jednou ročně, což je v souladu s nyní 

platnou legislativou. V případě významné změny, ať už ze strany podniku nebo kvůli změně 

v legislativě, proběhne aktualizace také. 

Nástroj pro sledování úspěšnosti BOZP se využívá v podniku v procentuální formě. 

Externí auditoři objektivně posoudí situaci a zároveň probíhá hodnocení, zda je vše v souladu 

s platnou legislativou. Následně se interně vyhodnotí, jestli byl naplněn daný bod/cíl či ne. 

Tento výsledek se určí v procentuální formě, kdy 100 % znamená úplnou úspěšnost. 

Tým, který se specializuje na BOZP se skládá z OZO BOZP, OZO PO a HSE (health, 

safety, environment) technik. OZO BOZP a HSE technik vlastní certifikát CMSE – Certified 

Machinery Safety Expert od firmy Pilz. Tento certifikát je zaměřen na vyhledávání rizik na 

výrobních zařízeních. V kompetenci týmu je vyhledávání rizik, hodnocení souladu 

s legislativou, kontrola výrobních zařízení či školení BOZP. Navíc mají na starost správu 

budov, hledisko životního prostředí a odborového hospodářství. 

Nad rámec zákona v souvislosti s BOZP společnost poskytuje školení, podpůrné 

programy, benefity, osvětu, interní komunikaci napříč směnami a odděleními a interní časopis.  

Novinkou je speciální den pro zaměstnance, který se týká bezpečnosti. 

Na základě uvedených popisů a příkladů uplatňování součástí Systému BOZP v 

praxi, hodnotím řízení BOZP jako systémové. 

5.2.1 Osobní ochranné pracovní prostředky a hygiena práce 

Benefitem pro zaměstnance je, že společnost nabízí pro operátory skrze dodavatele 

výměnu a praní ochranných pracovních oděvů. Ochranné brýle a rukavice, které zaměstnanci 

obdrží si uchovávají v osobních skříňkách ve výrobě. Proškoleni o používání ochranných 
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prostředků jsou v rámci BOZP školení, které probíhá jedenkrát ročně. Na obrázku níže jsou 

zobrazeny OOPP pro operátora ve výrobě. 

 

Obrázek 4: OOPP pro operátory Valeo 

Zdroj: interní dokument společnosti Valeo 

Z důvodu výroby elektronických komponentů je třeba specifické vnitřní pracovní 

prostředí budovy. Zahrnuje to plně klimatizovanou halu s úpravou vlhkosti vzduchu, 

definované osvětlení, zajištění výměny a přivádění čerstvého vzduchu, tzv. čisté prostory 

a místnosti, kde je řízen tok přetlakového vzduchu. V těchto čistých místnostech jsou 

pracovníci oblečeni ve speciálních oblecích, aby nekontaminovali dané prostředí a také 

prochází vzduchovou sprchou. Pracovní prostředí je zde udržováno dle ISO klasifikace (clean 

room classifications – ISO 8, ISO 7, ISO 6, ISO 5).  

Ergonomii pracovního prostředí určují tzv. ergonomické manuály, které obsahují výtah 

legislativních požadavků na ergonomii. Při návrhu linek probíhá sestavení tzv. mock-up linky, 

jedná se tedy o jakousi finální ukázku, jak bude linka vypadat a u té probíhá ergonomický audit. 

Na základě uvedených popisů a příkladů využívání OOPP v praxi, hodnotím 

přidělování a využívání OOPP a hygienu práce jako systémové. 

5.2.2 Vyhledávání a hodnocení rizik 

Jak vyhledávat a hodnotit jednotlivá rizika zaměstnanci zjistí již na vstupním školení. 

Tyto informace ve zkrácené podobě jsou obsahem každé pracovní instrukci daného zařízení. 

Zároveň jsou postupy pro vyhledávání a hodnocení rizik dostupné na interních stránkách 

společnosti Valeo, kam má každý zaměstnanec přístup. 
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Risk hunting je nástrojem společnosti Valeo k identifikaci rizik v pracovním prostředí. 

Funguje na principu check-listů a dotazujících se otázek, které vás dovedou až k informaci, na 

co je třeba se zaměřit. Dále využívají Safety talk, který vyhodnocuje danou situaci. Probíhá 

zpravidla jedenkrát týdně. Využívá se v případě, kdy pracovník dělá něco, co je v rozporu 

s bezpečností či se jedná o nějakou nestandartní situaci. Na základě této situace se 

s pracovníkem vede rozhovor, jehož cílem je zjistit proč k danému riziku/ situaci dochází. 

Následuje návrh řešení, jak riziku zamezit a kontrola pracoviště. Z hlediska rizik týkajících se 

výrobních linek využívají Valeo direktivu. Jejím obsahem je výtah z norem, které se této 

problematiky týkají. Pomáhají vést procesního inženýra či industriálního inženýra k tomu, aby 

věděl, na co se potencionálního dodavatele ptát, na co se zaměřit. Obsahuje oblasti, čeho se 

týkají, dále se vyhodnotí, o jaké riziko se jedná, jak je závažné a četné. 

Potencionální rizika a nebezpečné situace se nahlásí a řeší dle QRQC – Quick Response 

Quality Control. Popis, kam a jakým způsobem popsat bezpečnostní riziko popisuje QRAP – 

Quick Response Action Plan. Jedná se o soubor záznamů o lince, ať se jedná o výrobu (NOK 

kusy), úrazy s pracovní neschopností nebo poruchy. Do QRAP tabule, která je umístěna na 

stojanu u linky se zapíše bezpečností riziko a také je nutné o problému informovat nadřízeného. 

Na obrázku níže je vyobrazeno schéma QRAP. 

 

Obrázek 5: QRAP 

Zdroj: interní dokument společnosti Valeo 

Nástrojem pro kontrolu dodržování bezpečnostních opatření jsou namátkové kontroly, 

Risk hunting a komplexní bezpečnostní prověrka. U komplexní bezpečností prověrky jsou 

přítomny také odbory. Cílem je vyhledat rizika na pracovišti, funguje to na principu, kdy se 

skupiny pracovníků přesunou na pracoviště, kde běžně nepracují. Při porušení některého 

bezpečnostního opatření je zaměstnanci udělen vytýkací dopis, odebrána finanční částka ze 

mzdy. Částka se odvíjí od závislosti vážnosti porušení. Při velmi hrubém porušení společnost 
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se zaměstnance rozváže pracovní poměr. 

Před uvedením nové technologie do výroby nebo před jejím uvedením do chodu se 

provádí přeměření pracovního prostředí. A to i v případě změny, přidání či odebrání zařízení. 

Dohledy na pracovního prostředí probíhají na roční bázi a namátkově, u čehož jsou přítomni 

zástupci odborů. Pokud došlo ke změně u zařízení ať už malého charakteru (např. úprava 

softwaru) nebo většího charakteru, zpracovává se Systém změnového řízení. Je nutné, aby tento 

dokument schválily všechny oddělení. Oddělení zabývající se BOZP v podniku se zaměřuje na 

ergonomii bezpečnosti. 

Všechny chemické látky musí být uzamčeny, v případě kapalné chemické látky je 

umístěna na záchytné vaně. Každý, kdo s chemickou látkou nakládá je proškolen na zacházení 

s chemickými látkami, vybaven patřičnými OOPP a také vede o chemické látce evidenci. Zákon 

přikazuje mít ke každé chemické látce bezpečnostní list a z něj proškolit všechny zaměstnance. 

Tento Jelikož bezpečnostní listy jsou velmi dlouhé, společnost vytváří zkrácené verze, pomocí 

kterých následně školí operátory. Tato zkrácená verze je o velikosti maximálně jedné A4. 

Obsahuje informace o složení látky, rizikových vlastnostech, rizikových symbolech, PH větách, 

o nakládání s chemickým odpadem a další.  

Na základě popsaných postupů a nástrojů pro vyhledávání a hodnocení rizik 

hodnotím proces identifikace rizik a dodržování bezpečnostních opatření ve společnosti 

Valeo jako systémový a efektivní. 

5.2.3 Pracovnělékařské služby 

Pro pracovnělékařské prohlídky má společnost zřízeného externistu – lékaře pro 

pracovněprávní vztah. I přes změnu v legislativě stále provádí vstupní a výstupní prohlídky. 

Zachovali si také, že u kategorie práce č. 2 provádí preventivní lékařskou prohlídku jednou 

ročně. 

Případný pracovní úraz se zapisuje do knihy úrazů a také do interního systému Valeo, 

a to v případě, že se jedná o úraz od kategorie 1 do kategorie 5. Na základě tohoto zápisu vzniká 

nápravné opatření a LLC karty. Pokud se jedná o zranění kategorie 3 a výše, je povinností 

společnosti vyplnit hlášení pro pojišťovnu a oblastní inspektorát práce. Na následujícím 

obrázku jsou popsány jednotlivé kategorie práce ve společnosti. 
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Obrázek 6: Kategorizace pracovních úrazů Valeo 

Zdroj: interní dokument společnosti Valeo 

Z hlediska pracovní úrazovosti se úrazy kategorie 4 až 7 vyskytují v nižších desítkách 

ročně. Jedná se tedy o úraz, který je ošetřen lékařem či interně či o skoronehodu. U významných 

zranění (kategorie 1 až 3) se společnost pohybuje v jednotkách ročně. Poslední takto vážný úraz 

se stal před 2,5 lety (pozn. rok 2021). Největším rizikovým faktorem v pracovním prostředí je 

počet opakování a lokální svalová zátěž. 

Opatřením pro prevenci pracovních úrazů je nástupní školení BOZP, pravidelné školení 

BOZP, e-learning, sílení LLC karet, Safety DOJO a Group direktivy. K e-learningu je využíván 

systém My-learning, zaměřuje se například na chemické látky nebo práci ve výškách. Karta 

LLC je událost, která se stala v závodě v zahraničí a přes interní systém Valeo se sdílí i pro 

ostatní pobočky. Každá karta (událost) se kontroluje a posuzuje se, zda je aplikovatelná 

i v jiném závodě či není. Safety DOJO je využívána v rámci školení BOZP, jedná se 

o tréninkovou místnost, kde jsou k dispozici OOPP, informace o identifikaci rizik či o vztahu 

k přírodě. Na principu hry se zaměstnanci seznamují s různými riziky a informacemi. Group 

direktivy jsou generální postupy, které společnost Valeo vytvořila pro sjednocení všech závodů 

po světě. Viz. příloha E. 

Dle popsaných postupů pro pracovnělékařské prohlídky, zaznamenávání a řízení 

pracovních úrazů a opatření pro prevenci pracovních úrazů hodnotím systém BOZP ve 

společnosti jako systémový. 

5.2.4 Školení zaměstnanců a kategorizace prací 

Periodické školení BOZP probíhá jednou ročně, přeškolení probíhá dle potřeby 

v návaznosti na LLC karty nebo pracovní úrazy. Do tří měsíců od nástupu každý zaměstnanec 
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absolvuje interní školení – Safety first, doba trvání tohoto školení je cca 4,5 hodiny. Účastní se 

ho přibližně 12 lidí, které si lektor rozdělí do dvou skupin a poté jim formou hry představuje 

rizika, přiblíží jejich identifikaci a jejich vznik. Následně zaměstnanec na modelu (např. stroje) 

ukazuje a popisuje vše z čeho má být proškolen. Obsahem školení je i informace o omezení 

rizik, kolektivních rizicích či OOPP.  

Školení BOZP není zaměřeno pouze na bezpečnost a ochranu zdraví při práci, součástí 

je i PO, chemické látky, enviromentální prostředí a kyberbezpečnost. Periodické školení školí 

interní pracovníci, nově nastoupené zaměstnance školí externí školitel, který je zároveň 

bývalým zaměstnancem společnosti.  

Za kategorizaci prací v podniku je zodpovědný vedoucí BOZP ve spolupráci 

s personálním oddělením a s vedoucími odborů. Prvním krokem je vypsání všech pozic 

v podniku. Následně se vybere typický zástupce dané činnosti z pozic, které mají podobnou 

náplň práce. Dále se postupuje dle platné legislativy, například se určuje, zda je potřeba vyměřit 

svalovou zátěž, tepelnou zátěž, hlukovou zátěž, prašnou zátěž apod. U těchto faktorů probíhá 

měření a na jeho základě se poté dokládá jejich plnění. V situaci, kdy je překročen limit. tak 

jako první je snaha o eliminaci, až pokud toto není možné přichází navyšování kategorie. 

Posledním krokem je obdržení osvědčení od krajské hygienické stanice. 

Technicko-hospodářští a zaměstnanci pracující v kancelářích jsou zařazeni do kategorie 

č.1, tedy bezrizikové. Pracovníci z výroby spadají do kategorie č.2 a 2 rizikové. Rozdíl 

zpravidla spočívá v tom, že pro kategorie 2 a 2R jsou povinné bezpečnostní přestávky. Dalším 

rozdíl může být v povinných OOPP.  

Je patrné, že ve společnosti je oblast školení BOZP nastavena systémově, protože 

zahrnuje široké spektrum klíčových oblastí, včetně bezpečnosti, ochrany zdraví při práci, 

prevence rizik, ochrany životního prostředí a kyberbezpečnosti. Také společnost využívá 

různé metody výuky, které zvyšují efektivitu a účinnost školení. 

5.2.5 Bezpečnost technických zařízení a mimořádné události 

Společnost Valeo má v evidenci tzv. harmonogram servisu a obsluhy všech VTZ 

zařízení. V tomto dokumentu jsou vypsána všechna VTZ zařízení, které se v závodu nachází, 

tedy tlakové nádoby, elektrická zařízení a zařízení plynová. Obsahem tohoto harmonogramu 

jsou také údaje, kdy je třeba provést pravidelnou kontrolu daného zařízení. K servisu těchto 

zařízení využívají externích firem, které se na servis VTZ zaměřují. Zároveň má firma 

nominované odpovědné osoby. Ty jsou pravidelně školeny. Základní informace 

o bezpečnostním značením jsou součástí školení o BOZP. Provedení značení vychází 
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z požadavků legislativy. 

V případě, že na pracovišti nastane mimořádná událost, tak nejprve se postupuje dle 

instrukcí při vzniku pracovního úrazu na pracovišti. Pokud tedy dojde ke zranění je na prvním 

místě ošetření zraněných osob a zamezení příčiny, která úraz způsobila. Popřípadě poté nastává 

evakuace všech osob. Až poté dochází k šetření důvodů a příčin dané události. Během šetření 

je vždy přítomen zástupce odboru, což je také uvedeno v kolektivní smlouvě. Pokud je to 

možné, proběhne hovor s poškozeným, který byl u události přítomen, popřípadě s osobou, která 

událost způsobila. Cílem hovoru je zjistit popis situace a simulace, jak k události došlo. 

K zjištění příčiny mohou pomoci i záznamy z bezpečnostních kamer, které jsou v závodě 

instalovány. Na základě těchto všech informací vznikají závěry, které určí škodní komise 

společně se zástupcem odborů. Dle závěru se stanoví kompenzace ze strany zaměstnavatele či 

zaměstnance. 

Na základě informací o postupech společnosti při mimořádných událostech lze říci, 

že mimořádné události řídí společnost Valeo systematicky. 

5.3 Ochrana pracovníků proti respiračním onemocněním 

Tato kapitola bude věnována opatřením, které společnost zavedla během pandemie 

onemocnění Covid – 19, která proběhla v letech 2021 až 2023. Prvním opatřením, které 

proběhlo globálně ve všech pobočkách společnosti, bylo monitorování teploty zaměstnanců 

před vstupem do haly a do výrobního závodu. Pracovník ostrahy měřil teplotu pomocí 

bezdotykového teploměru, většinou na čele pracovníka. V druhé fázi se zavedlo používání 

roušek na pracovištích, které na samém počátku byly nedostatkovým zbožím. Postupně se 

společnosti vydařilo zajistit dostatečné množství roušek pro zaměstnance, kterým byly 

přidělovány. Paralelně s tím byl zavedený homeoffice na pozicích, kde to bylo možné. U pozic, 

kde byl třeba dozor nebo dohled se střídali zaměstnanci tak, aby na daném oddělení bylo co 

nejméně lidí.  

Dalším opatřením byla dezinfekce, která byla dostupná na všech chodbách, u vstupních 

dveří a v meetingových místnostech. Pravidelně každé dvě hodiny se čistila a otírala místa, 

kterých se lidé často dotýkali (např. kliky u dveří). Téměř ke konci pandemie onemocnění 

Covid – 19 bylo zavedeno povinné testování zaměstnanců na přítomnost koronavirusu, které 

probíhalo jednou týdně.  

Dříve se zaměstnanci na přítomnost Covid–19 testovali na odběrovém místě a následně 

jim společnost Valeo proplatila tento zákrok. Následně bylo třeba zajistit testování přímo 

v závodě, které zde prováděla externí firma. Aktuální opatření se odvíjela od aktuálních 
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pravidel vydaných Ministerstvem zdravotnictví České republiky.  

Díky iniciativě, ze strany společnosti vzniklo poučení o správném užívání roušek, 

zakrývání úst a podobně, které bylo prezentováno všem zaměstnancům. Pravidelně se větralo 

v kancelářích, byly omezeny kapacity v meetingových místnostech na polovinu z obvyklého 

počtu, byly polepeny prostory závodu samolepkami, znázorňující rozestupy a další.  

Stále se v prostorech podniku využívá dezinfekce i když ne již v takovém množství. Je 

k dispozici na hodně exponovaných místech jako jsou chodby, jídelna apod. Přínosem 

pandemie pro společnost Valeo a její zaměstnance byla změna podvědomí lidí, kteří nyní ví, že 

když se necítí dobře, je lepší se ze zaměstnání na daný den omluvit. Přínosem je také to, že nyní 

je nasazení roušky vnímáno jako ohleduplnost, a ne jako společenské stigma.  

Opatření společnosti během pandemie Covid-19 byla řízena systematicky na 

základě pravidelného uplatňování aktuálních zdravotních doporučení a potřeb 

zaměstnanců. 
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6 Charakteristika a analýza BOZP druhého podniku – Aisan 

6.1 Popis podniku 

Aisan Industry Czech je společností s ručením omezeným. Její pobočka se nachází ve 

městě Louny, Průmyslová 2727. V podniku je 612 pracovníků, jedná se tedy o velký podnik 

dle počtu zaměstnanců. Technicko-hospodářských pracovníků je zde z celkového počtu 

65. Společnost se specializuje na vývoj a výrobu dílů do palivových systémů, systému sání 

vzduchu a výfukových systémů pro automobily a motocykly [34]. Oborem dle CZ-NACE je ve 

společnosti 29320 – Výroba ostatních dílů a příslušenství pro motorová vozidla. Společnost 

využívá široké spektrum technologií jako je například talkové lití hliníku, vstřikování plastů, 

obrábění hliníku, oceli a plastů [34]. Tabulka č. 2 zobrazuje ekonomické výsledky společnosti 

Aisan od roku 2018 do roku 2022. 

Tabulka 2: Ekonomické výsledky společnosti Aisan (tis. Kč) 

 2018 2019 2020 2021 2022 

Tržby 2 542 923 2 395 101 1 981 752 1 996 956 2 497 123 

Přidaná hodnota 538 027 576 630 433 612 396 212 375 856 

Provozní HV 10 712 -281 201 28 259 230 295 -95 526 

HV před zdaněním -9 648 -290 077 24 577 228 708 -87 943 

Zdroj: převzato z Justice.cz 

 

Obrázek 7: HV před zdaněním Aisan,  

Zdroj: převzato z Justice.cz 
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Tržby zahrnují tržby z prodeje zboží, služeb a za prodej zboží. Ve sledovaném období 

klesly tržby o 2 %, závažnější je pokles přidané hodnoty o 30 %. Provozní HV a HV před 

zdaněním kolísají z kladných do záporných čísel a naopak. Z uvedených důvodů hodnotím 

ekonomické výsledky negativně. 

6.2 Systém BOZP 

Ve společnosti Aisan je oblast BOZP řešena na základě dokumentu – Řízení BOZP, 

který je na úrovni interní směrnice. Jedná se o nosnou směrnici, na kterou se dále odvolávají 

například provozní řády. Obsahem této směrnice je zejména odpovědnost a základní povinnosti 

vedoucích pracovníků, řízení BOZP a její struktura, kontrolní činnost, kategorizace prací, 

školení a vzdělávání, lékařské prohlídky včetně ochrany zdraví zaměstnanců, prevence rizik, 

OOPP a vedení a archivace dokumentů týkající se BOZP (příloha A, B,C).  

Samotný proces plánování, který je ve firmě nastaven vychází z požadavků legislativy. 

V případě implementace nových výrobních technologií nebo změn stávajících pracovišť 

dochází v rámci projektového stádia k posouzení, tedy zda ta daná změna či výrobní 

technologie ovlivní zařazení a rizikovost té určité pracovní kategorie nebo negativně neovlivní 

pracovní prostředí. Zároveň probíhá i schvalovací proces se státními orgány, které zejména 

z pohledu hygieny práce si mohou vyžádat konkrétní měření na pracovištích. Standardně to 

bývá zejména měření hluku, osvětlení pracoviště a měření lokální svalové zátěže.  

Plán BOZP se aktualizuje v závislosti na datech z vyhodnocení rizik, kdy samotné 

vyhodnocení rizik probíhá po analýze v případě nějakého pracovního úrazu. V případě, že 

žádná změna neproběhne, tak kontrola znění a jeho potvrzení probíhá minimálně jednou ročně. 

Pro sledování a vyhodnocování úspěšnosti plánů BOZP využívá firma Aisan několik 

nástrojů a postupů. První z nich je v případě zjištění nějakého nedostatku, na jehož základě 

vznikne zápis a následně se sledují opatření, jejich realizace a někdy i samotná funkčnost 

protiopatření. Další je v případě pracovních úrazů, kdy v rámci 5WHY analýzy se používá 

obdobná metodika i na podobných procesech, které ve firmě jsou. Pro lepší přiblížení uvedu 

příklad – pokud dojde na montážním procesu jednoho výrobku na hale č.1 k problému, že 

u měřidla, které je pod tlakem a sleduje těsnost výrobku došlo k uvolnění tlakové hadice, tak 

na hale č.2, kde je montážní proces také, ale zde sleduje těsnost jiného výrobku, se v rámci této 

podobnosti zjišťují problémy i na podobných procesech a zařízeních. Jedná se o nález neshody 

a poté o následné realizaci protiopatření. Toto je zároveň i součástí interních auditů, které 

pravidelně probíhají v oblasti safety.  

Vyhrazenou osobou, která se specializuje na BOZP v podniku je interní odborně 
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způsobilá osoba (OZO) na BOZP. Kdy tato osoba funguje jako metodik, který zodpovídá za 

legislativně správné nastavení systému. Nicméně za bezpečnost je zodpovědný každý vedoucí 

a manažer úseku. 

Mezi benefity související s BOZP, které společnost Aisan poskytuje patří dovolená, 

placená volno navíc, vitamínové balíčky a příspěvky na očkování. Dalším benefitem je 

spolupráce s firmou zabývající se ergonomií a fyzioterapií. Velkým zdravotním benefitem je 

benefitní cafeterie, kde mají zaměstnanci možnost čerpat benefity spojené se zdravím. A to 

včetně nesmluvní fakturace, která poskytuje například nadstandartní ošetření u lékaře, masáže 

či příspěvek na pořízení zdravotních pomůcek. 

Na základě popisu implementace a struktury řízení BOZP ve společnosti Aisan, 

hodnotím řízení BOZP jako systémové a zahrnující komplexní řízení bezpečnosti a 

ochrany zdraví zaměstnanců v souladu s legislativními požadavky. 

6.2.1 Osobní ochranné pracovní prostředky a hygiena práce 

Na jakých pracovištích se mají jaká OOPP používat určuje pro firmu interní směrnice. 

Také obsahuje informace o poskytování hygienických prostředků na pracovištích (mýdlo, krém 

na ruce, dezinfekce, ručníky a další) a o příspěvku na pracovní oblečení.  

 

Obrázek 8: OOPP pro operátory Aisan 

 Zdroj: interní dokument společnosti Aisan 

O používání OOPP jsou zaměstnanci proškoleni při příchodu na nové pracoviště 

společně se seznámením s riziky. Zároveň se vizualizuje, na jakém pracovišti se má dané OOPP 

používat. Zaměstnanci jsou proškoleni ohledně používání OOPP v rámci vstupního 

i periodického BOZP školení, to probíhá jednou za dva roky. Dalším opatřením, které informuje 

o používání ochranných pomůcek jsou obecně známe piktogramy typu – „používej ochranu 
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sluchu, používej ochranou přilbu“.  

Při změně nebo instalaci nové linky probíhá měření lokální svalové zátěže a také 

celkové zátěže. Dalším opatřením pro ergonomii pracovního prostředí je také kontrola 

pracovišť, která se zaměřuje na ergonomii. Na pracovišti probíhá také preventivní 

fyzioterapeutická konzultace. 

Dle uvedeného popisu implementace a pravidel pro používání OOPP a příkladů 

užívání v praxi lze říci, že využívání OOPP a hygiena práce je řízena v podniku systémově. 

6.2.2 Vyhledávání a hodnocení rizik 

Jednotlivé postupy pro vyhledávání a hodnocení rizik při práci jsou popsány ve směrnici 

o identifikaci a hodnocení rizik na pracovišti a v standardizovaném formuláři. Tyto dokumenty 

jsou součástí DMS systému, který je v podniku využíván.  

Kontrola, že je proces vyhledávání a hodnocení rizik aktuální probíhá jednou ročně. 

V případě, že došlo ke změně technologie, její úpravě a podobně, tak se proces aktualizuje při 

této změně, je to součástí implementace projektu té dané změny. Aktualizace procesu probíhá 

i v případě vzniku pracovního úrazu. 

Jako nástroj k identifikaci rizik slouží v podniku bodová škála, ve které se vyhodnocuje, 

jak případné zranění nebo riziko může zaměstnance poškodit. Jako protibody jsou zde uvedeny 

způsoby, jakými proběhne protiopatření. Drobná rizika se v podniku eliminují organizačními 

protiopatřeními, například novými ochrannými pracovními pomůckami. Ty nejzávažnější 

rizika se zpravidla řeší technickými opatřeními, jejich realizace ovšem trvá dlouhou dobu. Proto 

je zde možnost kombinace organizačních a technických opatření. Tato kombinace se využívá 

zejména proto, aby byl opět zajištěn provoz/výroba. Na níže zobrazeném obrázku je tento 

registr rizik v podobě tabulky vyobrazen.  
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Tabulka 3: Registr rizik

 

Zdroj: interní dokument společnosti Aisan 

Potencionální rizika firma monitoruje během internách auditů, na ty musí být 

zpracované nápravné opatření. V případě, že se riziko může vyskytovat i na jiných linkách 

s podobnými procesy, tak stanoví časový plán implementace stejného nápravného zařízení i na 

těchto linkách. K účelům sdílení informací o závažných úrazech a nehodách, potencionálních 

rizicích, které se vyskytly v některé ze spřátelených firem nebo v rámci mateřské společnosti, 

slouží otevřená komunikace v rámci skupiny. 

Dodržování bezpečnostních pravidel zaměstnanci je sledováno během interního auditu, 

který probíhá za přítomnosti managementu firmy. Za dodržování BOZP pravidel zodpovídá 

přímý nadřízený, který kontrolu minimálně jednou měsíčně dokládá záznamem. Pokud 

zaměstnanec bezpečností pravidla poruší jeho sankcí je vytýkací dopis a snížení měsíční 

pohyblivé složky mzdy, která se sníží i jeho přímému nadřízenému. 

Na základě implementace bodové škály pro identifikaci rizik, organizačních i 

technických protiopatření a pravidelného monitorování rizik během interních auditů, 

hodnotím řízení rizik v podniku jako systémové a efektivní. 

6.2.3 Pracovnělékařské služby 

Jako prevence pracovních úrazů slouží ve firmě Aisan dodržování povinných 

preventivních a mimořádných lékařských prohlídek, dodržování bezpečnostních 

a enviromentálních pravidel. Dále zpracování Registru rizik (Obr.3), pracovních řádů, 

pracovních návodů a postupů na obsluhu strojů a zařízení a používání OOPP. Také probíhají 

pravidelné audity zaměřené na 5S, pravidelná školení BOZP, zaškolení pracovníků na 
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pracovišti, odborná školení pro oprávněné osoby a další.  

Pro nahlášení pracovního úrazu v podniku je přesně stanoven postup. Využívá se 

emailová skupina a elektronický formulář, včetně povinnosti po analýze implementovat 

nápravné opatření pro snížení rizika vzniku obdobného úrazu. Následující postup nahlášení 

pracovního úrazu vychází z platné legislativy.  

Pracovnělékařské služby jsou outsourcovány. Firma má smluvně ošetřeny tři lékaře, se 

kterými v rámci pracovnělékařských služeb spolupracují. Personální oddělení u každého 

zaměstnance hlídá platnost lékařských prohlídek, využívá k tomu personální software. Dva 

měsíce před koncem platnosti prohlídky dostane každý zaměstnanec oproti podpisu žádanku 

k provedení lékařské prohlídky, a to v papírové podobě. Dle pracovních pozic se liší periodicita 

lékařských prohlídek i jejich typ (vstupní, periodická, mimořádná, následná, výstupní). Viz. 

příloha D. 

Pracovní úrazovost je zaznamenávána zvlášť na hale C a na hale L. V rámci 

periodického školení BOZP je zaměstnancům prezentován vývoj pracovní úrazovosti za 

posledních 5 let. Grafy, které tento vývoj znázorňují v letech 2018 až 2022 jsou zobrazeny níže. 

Počet úrazů se pohybuje mezi 12 až 18 za rok, z nich jsou přibližně 3 až 4 závažnějšího 

charakteru, tedy s absencí delší než tři dny. 

Na základě implementace opatření k zajištění pracovnělékařské bezpečnosti 

hodnotím prevenci pracovních úrazů v podniku jako systémovou. 

 

Obrázek 9: Vývoj pracovní úrazovosti Aisan 

Zdroj: interní dokument společnosti Aisan 
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Obrázek 10: Vývoj pracovní úrazovosti celkem Aisan 

Zdroj: interní dokument společnosti Aisan 

6.2.4 Školení zaměstnanců a kategorizace prací 

Obecné školení v oblasti BOZP probíhá jednou za dva roky, odborné školení dle platné 

legislativy. Firma Aisan zaškoluje zaměstnance na pracovišti a seznamuje je s riziky minimálně 

jedenkrát ročně anebo při změně podmínek pracoviště. Periodické školení BOZP obsahuje 

i oblast PO a nakládání s chemickými látkami. Nové zaměstnance a zároveň i periodické 

školení BOZP školí osoba odborně způsobilá v oblasti BOZP, která je zaměstnancem firmy. 

V případě potřeby využívají externího BOZP a PO specialistu. 

Instalace či změna u výrobní technologie prochází schvalovacím a připomínkovacím 

procesem, u kterého jsou přítomny orgány státní správy včetně krajské hygienické stanice. 

Součástí procesu je dodání podkladů a vyžádání si konkrétních měření. Například pokud 

probíhá šetření o ohrožení nemoci z povolání, tak na základě tohoto měření se komunikuje 

s kompetentními orgány státní správy. Společnosti si tedy sama kategorizaci práce neurčuje, je 

to vždy na základě schválení státního orgánu. Projektové řízení technologií ve společnosti řeší 

oddělení engineeringu a oddělení vedení projektů, ti dále o změnách informují interního 

bezpečnostního technika.  

Kategorie rizika je u většiny zaměstnanců nejvýše v kategorii č. 2, výjimkou jsou dvě 

pracoviště, které jsou v kategorii č. 3 na lokální svalovou zátěž. Z toho vyplývají legislativní 

požadavky na zdravotní prohlídky zaměstnanců a také na bezpečností přestávky. Bezpečnostní 

přestávka pro závod znamená ztrátu výrobní kapacity a výrobního času. Cílem je snížit zátěž 

na těchto pracovištích pomocí technických opatření. Díky technickým změnám se společnosti 

povedlo v roce 2022 po přibližně pěti letech vyjmou jedno z pracovišť z kategorie rizika hluku 

č.3 a snížit jí na kategorii č.2.  
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Dle pravidelných školení v oblasti BOZP a dalších opatření a postupů označuji 

BOZP v oblasti školení a kategorizace práce ve společnosti jako systémové a komplexní. 

6.2.5 Bezpečnost technických zařízení a mimořádné události 

Veškeré zařízení ve firmě mají certifikaci CE. U zařízení, která byla vyrobena mimo 

EU, se tato certifikace dodělává při dovozu zařízení do České republiky. Bezpečnost 

u vyhrazených technických zařízeních (plynová zařízení, zdvihací zařízení apod.) vychází 

z platné legislativy. K obsluze VTZ jsou zpracované provozní řády i návody. Společnost také 

vede speciální seznamy zaměstnanců, kteří jsou oprávněni používat dané zařízení. V souvislosti 

s tím firma zajišťuje i školení např. uživatelů VZV, jeřábníků, zaměstnanců, kteří nakládají 

s tlakovými nádobami apod. 

Odkazy na piktogramy související s užíváním jeřábů, ochranou hlavy apod. jsou 

obsaženy v provozních řádech k VTZ. Ostatní postupy související s bezpečnostním značením 

vychází z platné legislativy, podmínek a potencionálních rizik, které na daném pracovišti jsou. 

Dalším dokumentem je manuál, který se používá pro třetí osoby, který závod navštíví. Obsahuje 

informace důležité pro bezpečný pohyb na pracovišti, požadavky na vhodnou obuv a další. 

V případě mimořádné události na pracovišti je povinností vyplnit Formulář incident 

report, který je dostupný v elektronické podobě. Při vážné havárii jsou zpracovány havarijní 

plány, které obsahují povinnost v případě nutnosti odstavení výrobního zařízení apod. 

Nejčastějším faktorem nebezpečí nebo rizika v podniku je lokální svalová zátěž. Velmi 

špatně se zjišťuje, protože u každého jednotlivce může být výsledek měření jiný.  

Průzkumy pracovního prostředí v podobě certifikovaného měření probíhá v případě 

změn pracovního prostředí. V podniku nejsou žádná zásadně riziková pracoviště ani žádná 

vyhrazená pracoviště. Společnost tedy nemá žádné speciální požadavky na pracovní prostředí. 

Na základě důsledného dodržování certifikace CE pro veškerá zařízení, 

legislativních požadavků pro vyhrazená technická zařízení a systematického přístupu k 

školení a provozním řádům pro bezpečné užívání zařízení, hodnotím řízení bezpečnosti 

práce ve společnosti Aisan jako systémové. 

6.3 Ochrana pracovníků proti respiračním onemocněním 

Jak jsem již zmínila, na základě proběhnutí pandemie viru Covid -19 jsem se zaměřila 

právě na toto období (2021-2023), kdy tato pandemie značně ovlivnila chod všech podniků 

nejen v České republice. Společnost v těchto letech z pohledu standardních rizik žádné změny 

neprovedla. Z pohledu prevence šíření infekčních onemocnění prováděli pouze povinná 
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opatření, vydaná nařízeními vlády. I před pandemií Covid-19 byla zaměstnancům dlouhodobě 

k dispozici dezinfekce rukou v dávkovačích. Během pandemie se ovšem spotřeba dezinfekce 

mnohonásobně navýšila.  

V průběhu šíření koronaviru SARS-CoV-2 společnost začala využívat generátory ozonu, 

které dezinfikovali společné prostory. Tyto generátory využívají dodnes. Také jsou stále 

zaměstnancům k dispozici roušky. Další malá opatření, které se zaváděli byli vytvořeny na 

základě komunikace mezi zaměstnanci a vedením podniku. 

Společnost reagovala na pandemii Covid-19 důsledně a využívala povinná opatření, 

což ukazuje systematický přístup k prevenci infekčních onemocnění. 
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7 Komparace podniků 

U komparace společnosti Aisan s.r.o. a Valeo k.s. se zaměřím na jednotlivé klíčové 

aspekty, které budu srovnávat. Nejprve porovnám samotný systém BOZP, který je ve firmách 

nastaven a následně se zaměřím na oblast OOPP, hygieny práce, vyhledávání a hodnocení rizik, 

pracovnělékařských služeb, školení zaměstnanců, kategorizace prací, bezpečnost technických 

zařízení, mimořádných událostí na pracovišti, a nakonec na oblast ochrany pracovníků proti 

respiračním onemocněním.  

7.1 Srovnání klíčových aspektů BOZP  

 VALEO AISAN POZNÁMKA/JINÝ PŘÍSTUP 

Globální interní internetové 

stránky 

ANO NE BOZP je řešeno na základě interní směrnice. 

ISO certifikace ANO NE  

Vývoj nové linky – vlastní systém  ANO NE Valeo využívá systém IPROM, společnost 

Aisan pouze posuzuje rizikovost v pracovní 

prostředí. 

Vývoj nové linky – externí firmy ANO NE Ve společnosti Aisan jsou schvalovací 

procesy z hlediska hygieny práce prováděny 

státními orgány. 

Aktualizace plánu BOZP ANO ANO 1krát ročně nebo dle legislativy. 

Analýza rizik po pracovním úrazu ANO ANO  

Sledování úspěšnosti BOZP ANO ANO Valeo – procentuální hodnocení, externí 

audity. Aisan – 5WHY analýza, interní 

audity. 

Specialista na BOZP ANO ANO Valeo – OZO BOZP, OZO PO, HSE technik. 

Aisan – OZO BOZP. 

Benefity v oblasti BOZP ANO ANO  

Seznámení s OOPP na pracovišti NE ANO Valeo zahrnuje seznámení do školené BOZP. 

Ergonomické audity ANO NE Valeo – využívá také ergonomické manuály. 

Aisan – fyzioterapeutické konzultace, měření 

zátěže při instalaci nové linky. 
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Identifikace rizik  ANO ANO Valeo – Safety talk, Risk hunting. Aisan – 

interní audity. 

Kontrola dodržování 

bezpečnostních pravidel 

ANO ANO Valeo – namátkové kontroly, Risk hunting. 

Aisan – interní audity, přímý nadřízený. 

Záznam pracovních úrazů ANO ANO Valeo – kniha úrazů, interní systém, LLC 

karty. Aisan – emailová skupiny, 

elektronický formulář. 

Prevence pracovních úrazů ANO ANO  

Externí lékař pro 

pracovnělékařské prohlídky 

ANO ANO  

Vlastní kategorizace prací ANO NE Valeo – spolupracuje s personálním 

oddělením a odbory. Aisan – určuje 

kategorizaci na základě schválení státního 

orgánu. 

Školení BOZP (PO, chemické 

látky) 

ANO ANO Valeo má navíc zahrnutou oblast životního 

prostředí a kyberbezpečnosti. 

Periodické školení BOZP provádí 

interní pracovníci 

ANO ANO Ve společnosti Aisan je to OZO BOZP. 

Provozní řády a návody k VTZ 

zařízením 

NE ANO Valeo vede harmonogram servisu a obsluhy 

VTZ zařízení. 

Certifikace CE u všech 

technických zařízeních 

NE ANO  

Školení odpovědných 

zaměstnanců za technická zařízení 

ANO ANO  

Manuály pro návštěvníky závodu NE ANO  

Eliminace příčiny při mimořádné 

události 

ANO ANO Aisan zpracovává formulář incident report. 

Dodržení povinných opatření 

Ministerstva zdravotnictví ČR 

(COVID-19) 

ANO ANO Aisan navíc využívá generátory ozonu 

k dezinfekci společných prostor. 

 

Společnosti Valeo a Aisan se obě zaměřují na bezpečnost a ochranu zdraví zaměstnanců 

prostřednictvím interních směrnic a plnění požadavků platné legislativy. Valeo upřednostňuje 
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globální standardizaci a certifikaci ISO, využívá externí odborníky a má komplexní přístup. 

Aisan klade důraz na interní směrnice, spolupráci se státními orgány a provádí interní audity. 

Valeo se zaměřuje na percentuální hodnocení, které poskytuje objektivní posouzení. Aisan 

využívá interní nástroje jako zápisy a analýzu 5WHY pro identifikaci rizik a zlepšení procesů. 

Valeo provádí periodické školení BOZP jednou ročně, zatímco Aisan jednou za dva roky. Valeo 

eviduje technická zařízení v harmonogramu servisu a obsluhy, zatímco Aisan má zpracované 

provozní řády a návody k těmto zařízením, která mají certifikaci CE. Po mimořádné události se 

Valeo snaží zjistit příčiny za přítomnosti odborů. Aisan má povinnost vyplnit incident report a 

dodržovat havarijní plány. Během pandemie Covid-19 obě společnosti dodržovali povinná 

opatření. Ve společnosti Aisan navíc využívali na čištění společných prostor generátoru ozonu. 

7.2 Zhodnocení účinnosti a efektivity BOZP 

Používání globálních manuálů ve společnosti Valeo a ISO certifikace ukazuje, že ve 

společnosti je nastaven komplexní a systematický přístup k BOZP. Standardizace přispívá 

k jednotnému a jasnému řízení bezpečnosti ve všech pobočkách společnosti. Zároveň 

společnost zapojuje do posuzování bezpečnosti externí specialisty, kteří přináší nový objektivní 

pohled. Tento přístup zlepšuje úroveň bezpečnostních opatření, které v podniku využívají. 

Interní systém motivace včetně školení v oblasti bezpečnosti umožňuje udržet bezpečné 

prostředí v podniku a zároveň slouží jako prevence před pracovními úrazy. Certifikace CMSE, 

kterou někteří z týmu specializující se na BOZP mají, ukazuje, že Valeo klade velký důraz na 

vzdělávání svých pracovníků a odbornou kvalifikaci v oblasti bezpečnosti. 

Dle využívaných nástrojů, postupů a certifikace usuzuji, že společnost Valeo má 

přístup k BOZP efektivní a na vysoké úrovni. Dle dosažených výsledků je patrné, že 

opatření jsou účinná. 

Společnost Aisan se naopak více soustředí na interní směrnice a dokumenty, které jsou 

v souladu s platnou legislativou. Díky nim je schopna dodržovat a kontrolovat požadavky 

spojené s BOZP v podniku. Organizace aktivně spolupracuje se státními orgány např. při 

schvalování nových technologií či změnách pracovišť. Interní audity a využití metody 5WHY 

analýzy opět napomáhá organizaci pracovat na zvyšování bezpečnosti. Periodické školení 

provádí Aisan jednou za dva roky, ale i přesto velmi aktivně školí a vzdělává své zaměstnance 

v oblasti bezpečnosti, což slouží též jako prevence před pracovními úrazy. 

Implementace opatření, prevence a dosažené výsledky ve společnosti Aisan 

ukazují, že systém BOZP je účinný. Využívané nástroje a postupy ukazují, že BOZP je 

řízeno efektivně. 
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Účinnost a efektivita BOZP je u obou podniků velmi dobrá, což hodnotím na 

základě nízkého počtu pracovních úrazů, certifikace, využívání interních směrnic a 

externích auditů, stejně jako aktivní spolupráce se státními orgány při schvalování 

nových technologií a provádění interních školení pro zaměstnance. 
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8 Návrh na zlepšení systémové ochrany zdraví 

Pro společnost Valeo  

- Pro hodnocení úspěšnosti v podniku Valeo využívají procentuální hodnocení, které 

poskytuje objektivní výsledky, na kolik procent byl daný cíl splněn. Návrh na 

zlepšení je využití i dalších metod hodnocení, které zahrnují i kvalitativní faktory 

BOZP, jako je například analýza 5WHY, kterou využívají ve společnosti Aisan. 

Pro společnost Aisan 

- Návrhem pro zlepšení ve společnosti Aisan je zvýšit četnost periodického školení 

BOZP, které nyní provádí jednou za dva roky.  

- Obsah školení BOZP by mohl zahrnovat i další oblasti jako je například 

kyberbezpečnost či životní prostředí, které proškolují ve společnosti Valeo.  

Pro obě společnosti 

- Oba přístupy organizací k sledování a prevenci rizik mají za cíl zvýšit bezpečnost 

a snižovat rizika v pracovním prostředí, přičemž kombinace externích a interních 

hodnocení může přispět k účinnějšímu řízení BOZP a prevenci pracovních úrazů 

v obou podnicích.  

- Dalším návrhem na zlepšení v organizacích je inovace ve školeních zaměstnanců. 

Implementace nových metod školení BOZP s využitím moderních technologií by 

mohla zvýšit účinnost těchto školení a mít tak pozitivní dopad na dodržování 

pravidel ohledně bezpečnosti v podniku.  

- Posledním konceptem je implementace automatizovaného systému BOZP. Tento 

systém by sledoval všechny klíčové ukazatele BOZP v reálném čase. Zaměstnanci 

by měli možnost vytvářet reporty na rizika, pracovní úrazy apod. Výhodou 

moderních technologií využitých v oblasti BOZP by pro společnosti bylo zlepšení 

efektivity a nepřetržitá možnost sledování reálných dat. 
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ZÁVĚR 

Tato bakalářská práce se zaměřila na systémovou ochranu zdraví pracovníků v podniku 

a komparaci klíčových aspektů BOZP ve dvou podnicích. Cílem práce bylo zlepšení 

současného stavu systémové ochrany zdraví zaměstnanců ve vybraném podniku na základě 

provedené analýzy a komparace s jiným podnikem. Cíl také zahrnoval návrh na zlepšení 

systémové ochrany zdraví pracovníků. V rámci této práce bylo zmíněných cílů dosaženo. Díky 

provedené analýze a komparaci lze nyní lépe porozumět sytému BOZP, který je v podnicích 

využíván. Dospěla jsem k závěru, že v obou organizacích je systém bezpečnosti a ochrany 

zdraví nastaven velmi dobře. Jak společnost Valeo, tak společnost Aisan mají rozdílný přístup 

k zajištění bezpečnosti a ochrany zaměstnanců v podniku. V rámci práce byly také 

identifikovány návrhy na zlepšení systémové ochrany zdraví pracovníků. 

  



58  

POUŽITÉ ZDROJE 

Použitá literatura 

[1] HUNT, G. Health and Safety Pocket Book. 2nd ed. London: Routledge, 2018. 492 s. ISBN 

978-1138091467. 

[2] NEUGEBAUER, T. Bezpečnost a ochrana zdraví při práci v kostce neboli, O čem je 

současná BOZP. Praha: Wolters Kluwer, 2010. 258 s. ISBN 978-80-7357-556-4. 

[3] TOMŠEJ, J. Zdraví a nemoc zaměstnance. Praha: Grada Publishing, 2020. 196 s. ISBN 

978-80-271-1015-5. 

[4] JANÁKOVÁ, A. Abeceda bezpečnosti a ochrany zdraví při práci. 6. vyd. Olomouc: 

ANAG, 2018. 520 s. ISBN 978-80-7554-171-0. 

[5] MAJCHRZYCKA, K. Nanoaerosols, Air Filtering and Respiratory Protection: Science 

and Practice. Boca Raton: CRC Press, 2020. 217 s. ISBN 978-0367501044. 

[6] NEUGEBAUER, T. Vyhledání a vyhodnocení rizik v praxi. 3. vyd. Praha: Wolters Kluwer, 

2018. 119 s. ISBN 978-80-7552-072-2. 

Internetové zdroje 

[1] BEZPEČNOSTPRÁCE.INFO. Historie bezpečnosti a ochrany zdraví při práci. Online. 7. 

1. 2014. Dostupné z: https://www.bezpecnostprace.info/bozp/historie-bezpecnosti-a-

ochrany-zdravi-pri-praci/. [cit. 2023-11-04].  

[2] JW. 2. Mojžíšova (Exodus). Online. © 2023. Dostupné z: 

https://www.jw.org/cs/knihovna/bible-online/nwt/knihy/2-Mojžíšova/21/#v2021001-

v2021036. [cit. 2023-11-08]. 

[3] NEUGEBAUER, T. Specialista bezpečnosti práce a požární ochrany. Online. In: 

Bozppo. 5. 3. 2023. Dostupné z: http://bozppo-neu.cz/?page_id=3326. [cit. 2023-11-

05].  

[4] ROTHBARD, M. Dějiny 9.6. - Královský inženýr a zastánce jediné daně maršál 

Vauban. Online. In: Misees. 21. 11. 2013. Dostupné z: 

https://www.mises.cz/clanky/dejiny-9-6-kralovsky-inzenyr-a-zastance-jedine-dane-

marsal-vauban-1259.aspx. [cit. 2023-11-08]. 

[5] VALA, J. 100 let BOZP 1918 – 2018. Online, PDF.  Praha: Vyźkumny ́uśtav 
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